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ESIPUHE 

 

Jacob Petrinpoika Suomalainen ï Finno pappisnimeltään Jacobus Petri Finno (s. n. 1540 Turku) 

oli Wittenbergissä opiskellut pappi, josta tuli Turun katedraalikoulun rehtori. Hän jäi historiaan, 

kun hªnen toimestaan valmistui vuonna 1583 ensimmªinen suomenkielinen virsikirja ò Yxi wähä 

suomenkielinen wirsikirjaò. 

 

Hänen jälkeläistensä joukossa oli tietysti paljon pappeja, jouhin kuuluu myös arkkipiispa Jukka 

Paarma. Niihin kuuluu myös viisitoista kenraalia ja yksi marsalkka. Suvun ensimmäinen kenraali 

oli Carl Gustaf Ehrnrooth , joka kunnostautui Kustaan sodassa mm. Parkunmäen taistelun 

voittajana vuonna 1789. Ehrnroothin suvun viimeisin kenraali oli Adolf Ehrnrooth  s. 1905, joka 

oli viime sotien veteraani. Jacob Suomalaisen suvun viimeisin kenraali on Hangonmäen sukuun 

kuuluva Raimo Viita  s. 1928, joka toimi Pääesikunnan koulutuspäällikkönä. 

 

Jacob Suomalaisen jälkeläisiä ovat myös presidentit Pehr Edvin Svinhufvud ja Carl Gustaf 

Mannerheim. Molemmat presidentit olivat tärkeässä roolissa, kun Suomi itsenäistyi. 

Mannerheim toimi myös sotiemme ylipäällikkönä ja vähän aikaa myös valtionhoitajana ja 

presidenttinä.  

 

Sukuun liittyy myös useita aatelissukuja, mm. Aminoffin , Armfeltin , Björkenheimin , Boije af 

Gennäsin, von Essenin, Ehrnroothin , von Frenckelin, von Fieandtin, von Julinin , 

Jägerskiöldin, Mannerheimin, Ramsayn, Svinhufvudin ja Tauben aatelissuvut. Suurin osa 

suvun jäsenistä kuluu kuitenkin maanviljelijäperheisiin, joista useimmat asuivat Ähtärissä. Heitä 

löytyy eniten Kolunsaran sukukirjoista òSofia Kyntºlªn jªlkelªisiªò (v. 2003) ja òErkki 

Hangonmäen jälkeläisiäò (v. 2011). Jaakko Heikinpoika Finnon jälkeläisiä on tutkinut Seppo 

Vettenranta, jolta olen saanut myös paljon tietoja. 

 

Olen käyttänyt tässä sukukirjassa nimitystä Jacob Petrinpoika Suomalainen, koska se esiintyy 

samassa muodossa hänen kokoamansa ensimmäisen suomenkielisien virsikirjan kannessa. 

Seuraavassa on esitetty Jacob Petrinpoika Suomalainen ï Finnon jälkeläisiä yhteensä 1298 

sukutaulua. Eniten jälkeläisiä on tallennettuna 12. sukupolvessa, jossa heitä on 1036. Taulut 

päättyvät syntymävuoteen 1920, jonka jälkeen syntyneitä ei ole kirjassa mukana. 

 

Kuulun Jacob Suomalaisen suvun 13. sukupolveen isäni Aaro Vuorisen isoisän Kustaa 

Hokkalan (e. Hangonmäki s. 1857) kautta. Hän toimi Hokkalan talon isäntänä 1800-luvun 

lopussa. Olen kirjoittanut isäni suvusta aikaisemmin sukukirjat òSotamies Tuomas Tjederin sukuò 

(2008) ja òSotamies Heikki Matinpoika Stensiön sukuò (2015). Viimeksi mainittu on ladattavissa 

kotisivuiltani www.askovuorinen.fi. 

 

Espoossa, elokuussa 2017 

 

Asko Vuorinen 

  

http://www.askovuorinen.fi/
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1 KIRKONMIEHIÄ  

 

1.1 JACOB PETRINPOIKA SUOMALAINEN - FINNO S. N. 1540  

 

Jacob Petrinpoika Suomalainen, pappisnimeltä Jacob Petri Finno, kuului ensimmäisten 

suomenkielisten pappien joukkoon. Jacob jäi historiaan, kun hän julkaisi ensimmäisen 

suomenkielisen virsikirjan. Kirja òYxi wähä suomenkielinen wirsikirjaò valmistui vuonna 1582. 

Sitä seurasi òYxi wähä Rucous Kirjaò, jossa oli suomenkielisiä rukouksia. Lopulta Jacob teki 

myös suomenkielisen katekismuksen òCatechismusò. 

 

 

 

 

òYxi Wªhª Suomenkielinen Wirsikirja/ Tehty 

213. Jacobilta Suomalaiselta/ ja muilta 

Suomen papeiltaò lukee virsikirjan etusivulla. 

  

Yksi Jacob Suomalaisen virsikirjan tunnetuimmista virsistä on Martin Lutherin tekemä 

taisteluvirsi, jota lauletaan Turussa Jouluaattona kello 12 jälkeen, kun Suomen Turku julistaa 

joulurauhan: 

Jumala ompi linnamme 

ja vahva turva aivan, 

on miekkamme ja kilpemme 

ajalla vaaran, vaivan. 

Se vanha vainooja, 

kavala, kauhea, 

on kiivas, kiukkuinen 

ja julma, hirmuinen. 

Vain Herra hänet voittaa. 

On turha oma voimamme 

vääryyden valtaa vastaan. 

Me turman vallat voitamme 

Herrassa ainoastaan. 

Hän, Kristus, kuningas, 

on voitonruhtinas, 

lyö joukot helvetin, 

ne tallaa jalkoihin 

ja voiton meille saattaa. 

Jos täyttyisikin maailma 

nyt valheen enkeleistä, 

niin pimeys ei voittoa 

kuitenkaan saisi meistä. 

Ne olkoot raivoissaan 

ja syöskööt kiukkuaan. 

Nyt valheen vallat on 

jo saaneet tuomion. 

Ne yksi sana kaataa. 

Se sana seisoo vahvana, 

ne ei voi sitä kestää. 

Kun kanssamme on Jumala, 

ken meiltä voiton estää? 

Jos veis he henkemme, 

osamme, onnemme, 

ne heidän olkohon, 

vaan meidän iät on 

Jumalan valtakunta. 
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Jacobista kerrottiin Biografiakeskuksen sivuilla seuraavasti:  

 

Turun katedraalikoulun rehtori (koulumestari) 1568, joutui luovuttamaan rehtorin toimen 

Saksasta opintonsa päättäneenä palanneelle ja kuningas Juhana III:n tähän toimeen 9.8.1578 

nimittämälle Christianus Michaelis Agricolalle; Turun tuomiokirkon poenitentiarius 

(rippivaltuutettu), katedraalikoulun teologian lehtori ja Maarian  prebendaseurakunnan 

kirkkoherra kuninkaan nimittämänä 12.10.1578 sen jälkeen, kun hän ja muut turkulaiset papit 

olivat sitoutuneet kuninkaan uuden liturgian kannattajiksi.  

 

òHªnen velvollisuutenaan oli kuninkaan kirjeen mukaan tªstedes pitªª luentoja muutaman kerran 

viikossa Turun koulussa sekä lisäksi kääntää muutamia hyödyllisiä kirjoja suomen kielelle. 

Yhdessä tuomiokirkon taloudenhoitajan kanssa hªnen piti myºs ôkatsoa kirkon parastaË, mikª 

sanonta viittaa jonkinlaisiin taloudellisluonteisiin tehtªviin tuomiokirkossaò (Paarma 1980). 

Turun tuomiokapitulin jäsen vuodesta 1571. 

 

Christianus Agricolan siirryttyä piispaksi Tallinnaan Finnosta tuli toistamiseen Turun 

katedraalikoulun rehtori (koulumestari) kesällä 1584. Nimityskirjeessään 8. elokuuta kuningas 

vahvisti Finnon tulot koulumestarin toimesta ja nimitti häntä juhlallisesti dekaaniksi, mitä 

nimitystä hänestä sitten myöhemmin toisinaan käytettiin ja mitä hän myös itse käytti itsestään. 

Juhana III:n Nova Ordinantian  mukaan dekaanin tehtävät liittyivät pääasiassa opetustoimeen, 

ja Turun koulun rehtorina dekaani Finno oli pappiskasvatuksesta vastaava hiippakunnan 

koululaitoksen valvoja. 

 

Finno oli Maarian kirkkoherrana kuolemaansa asti, ja päinvastoin kuin edeltäjänsä Paulus 

Juusten hän myös hoiti itse virkaa, jos kohta hän päätoimisesti keskittyi ï ilmeisesti niin kuninkaan 

kuin hiippakuntahallituksenkin toivomusten mukaisesti ï kirjalliseen toimintaansa. Tämän 

tuloksena ilmestyivät Tukholmassa 1583 painettuina ensimmäinen suomenkielinen virsikirja (Yxi 

wähä suomenkielinen wirsikiria) ja rukouskirja (Yxi wähä rucous kiria) sekä vuosien 

1583ï1585 tienoilla niin ikään Tukholmassa painettu Katekismus (Catechismus). Finno oli 

todennäköisesti myös Saksassa Greifswaldissa 1582 Theodoricus Petri Ruuthin toimesta painetun 

latinankielisten koululaulujen kokoelman Piae Cantioneksen varsinainen toimittaja, kokoaja ja 

muokkaaja. 

 

Jacobus Petri Finnosta ja hänen kirjallisesta toiminnastaan katso erityisesti P. 

Lempiäinen (toimittanut ja jälkisanan laatinut), Jaakko Finnon virsikirja (1988), P. 

Lempiäinen, Finno, Jacobus (SKB 2 2003), J. Nuorteva, Suomalaisten ulkomainen opinkäynti 

ennen Turun akatemian perustamista 1640 (1997), J. Paarma, (Jacobin jälkeläinen) 

Hiippakuntahallinto Suomessa 1554ï1604 (1980). 

Teologina Finnoa on julkaisemiensa teosten perusteella luonnehdittu maltillisen 

melanchtonilaisuuden kannattajaksi, joka oli saanut vaikutteita erityisesti wittenbergiläisen 

teologian merkittäviin edustajiin kuuluvalta David Chytraeukselta. Selkeästi luterilaisen 

uskonpuhdistuksen edustajana hän samalla antoi vanhan kirkon traditiolle suuren arvon. 

(Paarma 1980, Lempiäinen 1988). 

http://www.kansallisbiografia.fi/paimenmuisto/?pid=5107
http://www.kansallisbiografia.fi/paimenmuisto/?eid=33
http://www.kansallisbiografia.fi/paimenmuisto/?eid=1257
http://www.kansallisbiografia.fi/paimenmuisto/?eid=1257
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Finno mainitaan (Toropainen, Genos 2005) Turun kaupungin vuoden 1571 hopeaveroluettelossa 

hopeaveron maksajana (òMestar Jacop Scholmestar Silffuer haffr han leffuererat 6 İ lodde, Lºst 

ºre peningar 20 mkò). Maarian kirkkoherran virkatulojen lisäksi hänelle myönnettiin muun 

muassa kruunun vilja-avustusta, ja hänen palkkatulonsa olivat huomattavan suuret. 

 

Jacobin isä oli Petri, mutta äidistään ei ole tietoa. Jacob meni naimisiin Margareta Heikintytär 

Myllärin kanssa. Margaretan isä oli turkulainen porvari Heikki Mylläri, joka asui Myllärin talossa 

Aurajoen rannassa. 

 

Jacob ja Margareta saivat kolme lasta, joista Agnes Finno meni naimisiin Hans Plagmannin 

kanssa. Tästä sukuhaarasta muodostui mm. Ehrnroothin kaksi aatelissukua sekä aateliton 

Plagmannin sukuhaara. Henrik Jaakonpoika Finno oli Hämeenkyrön kirkkoherra. Henrikin tytär 

Margareta Heikintytär Finno  meni naimisiin valtiopäivämies Kaspar Joakiminpoika 

Ekmannin kanssa ja tästä sukuhaarasta tuli pappeja ja talonpoikia. 

 

 
 

1.2 M UITA PAPPEJA JA PIIS POJA 

 

Arvid August Afzelius (s. 1785 Ruotsi) oli kirkkoherra Enköpingin seurakunnassa. Hän käänsi 

runsaasti Islannin Sagoja ruotsin kielelle. Hän kirjoitti teokset Traditioner af Swenska Folk-

Dansar ja  Svenska folkvisor från forntiden 

Carl Otto Bökman s. 1775 Ylioppilas Turussa 3.12.1792 (Bökman Carolus Otto Wiburg). 

Viipurilaisen osakunnan jäsen 3.12.1792. Merkitty v. 1796 Viipurilaisen osakunnan 

rinnakkaismatrikkeliin. Vihitty papiksi Porvoon hiippakunnassa 1.5.1802. Pappina Asikkalassa ja 

Hollolassa. Anjalan kappalainen 1807, Artjärven 1819. Varapastori 1822. 

Hans Hansson Plagman, Johan Hansson

Agnes Finno pso. Elisabet Finno Plagman, Ehrnrooth

s.n. 1560 Taulut 3 - 558

pso Hans Hansson

Plagman Peter Hansson Plagman Jakob, Johan ja

pso. Sofia Klöfverblad Elisabeth Plagman

Taulut 559 - 619

Jacob Suomalainen Henrik Finno Jaakko Finno

(Jaakko Finno) kirkkoherra pso. Margareta Laitila  Henrik Kasparinpoika

pso. Margareta Mylläri pso. Valborg Taulut 621 - 661  Ekman

Taulu 1 Taulu 620 Taulut 663- 664

Margareta Finno

pso. Kaspar Ekman Jakob Kasparinpoika

Taulut 662 - 1295 Ekman

Taulut 665- 1332

Simon Finno Matti Finno Margareta Kasparint.

pso. Anna Pehrintytär Ekman, Ketarenius

Taulu 1335 Taulut 1336-1337  Taulut 1333-1334

https://sv.wikipedia.org/wiki/Traditioner_af_Swenska_Folk-Dansar
https://sv.wikipedia.org/wiki/Traditioner_af_Swenska_Folk-Dansar
https://sv.wikipedia.org/w/index.php?title=Svenska_folkvisor_fr%C3%A5n_forntiden&action=edit&redlink=1
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Gustaf Cannelin (s. 1815 Pyhäjoki) oli suomalainen rovasti, lehtori, filosofian tohtori, 

suomentaja ja kirjailija. Hän kävi Oulun triviaalikoulua ja pääsi ylioppilaaksi 1832. Cannelin 

opiskeli Helsingin yliopistossa valmistuen filosofian kandidaatiksi 1839, maisteriksi 1840 ja 

lisensiaatiksi 1844. Hän väitteli tohtoriksi 1844. 

Cannelin toimi Helsingin yliopiston kirjaston ylimääräisenä amanuenssina 1842, konsistorin 

amanuenssina 1844ï1845 ja Vaasanlukion kreikan kielen lehtorina 1845ï1860. Cannelin vihittiin 

papiksi 1859 ja hän toimi tämän jälkeen Sääksmäen kirkkoherrana 1861ï1873 ja Mustasaaren 

kirkkoherrana 1873ï1885. Hän sai rovastin arvon 1862. 

Cannelin julkaisi 1865 uuden suomennoksen vuoden 1734 laista uudistaen kieliasua. Vuosina 

1869ï1875 hän oli mukana Elias Lönnrotintoimittaman ja vuonna 1880 ilmestyneen suomalais-

ruotsalaisen sanakirjan teossa. 

Simon Cannelin s. 1674 Huittinen oli ylioppilas Turussa 1693-94. Vihitty papiksi Turun 

hiippakunnassa 19.5.1699. Uudenkaupungin kirkkoherran apulainen 1699, Hämeenkyrön 

pitäjänapulainen 1707, Tyrvään 1715, Maarian 1719, Paattisten kappalainen 1722-1729 ja Ähtärin 

kappalainen 1730-1752. 

Henrik Kasparinpoik a Ekman (s. 1626 Turku) oli ylioppilas Turussa 1640. Saarnaaja Turussa 

1648 josta virasta erotettiin. Tukholman suomalaisen seurakunnan kappalaisena vuonna 1650. 

Uudenkaupungin kappalainen 1653, kirkkoherra 1663 - 1675.  

Jacob Kasparinpoika Ekman (s. 1642 Turku) oli ylioppilas (Jacob Caspari Ekman) Turussa 

1658/59. Akaan kirkkoherran apulainen 1664; Uudenkaupungin kappalainen 1678, kirkkoherra 

1690. Turun pappienkokouksen saarnaaja (suomeksi) 1693. Jacobin isä oli Kasper Eichman, joka 

oli saksalaista syntyperää oleva Turun kaupungin porvari, raatimies, kauppias ja oluenpanija ja 

vuodesta 1649 Uudenkaupungin pormestari, porvarissäädyn valtiopäivämies Jacobin äiti oli 

Margareta Henriksdotter Finno. 

Nils Marci Escholenius s.n. 1620. Ylioppilas Turussa syyslukukausi 1640; mainitaan konsistorin 

pöytäkirjassa ja todistajana Eurajoen käräjillä 11.11.1642. Eurajoen pitäjänapulainen 1656, 

kirkkoherran kuolinpesän armovuoden saarnaaja 1659; Eurajoen Luvian kappalainen 1662. 

Henrik Jaakonpoika Finno (s.n. 1580) seurasi isänsä jälkiä ja luki papiksi Turussa. Hän toimi 

Hämeenkyrön kirkkoherrana. Vihittiin papiksi 1605, opiskeli Wittenbergissä noin 1610, oli sitten 

sotaneuvos Henrik Klaunpoika Flemingin kotiopettaja ja Turun suomalaisen seurakunnan 

kappalainen; Hämeenkyrön kirkkoherra 1615-50, rovasti. Finno oli erittäin varakas mies; hän 

mainitsee kirjeessään 1641, että oli jopa sijoittanut Itä-Intian kauppakomppaniaan 120 taaleria.  

Omisti myös Turussa vanhempiensa talon Myllärin ja Kankaanpään Vihteljärvellä tilan. 

Hämeenkyrön kirkkoherran virkatalon pappilan isäntä 1615-50. Hämeenkyrön Kyröspohjan 

Sipilän isäntä 1646-50. Hämeenkyrön Kyröspohjan Mäkelän isäntä 1631-38. Hämeenkyrön 

Mahnalan Kuritun isäntä 1618-50. Hämeenkyrön Tuokkolan ratsutilan isäntä 1645-50. Turun 

raastuvanoikeuden istunnossa 5.12.1642 raatimies Caspar Eckman (Eichman) pyysi vahvistusta 

eräälle tonttikaupalle ja -järjestelylle Luostarinkadulla. Eräänä osapuolena mainitaan Eichmanin 

appi, "hyvinoppinut herra" Henrik Jacobi Finno, ja vielä erikseen hänen tyttärensä kerrotaan 

olevan nimeltään Margareta ja mainitun Eichmanin "rakas vaimo". 

https://fi.wikipedia.org/wiki/1815
https://fi.wikipedia.org/wiki/Pyh%C3%A4joki
https://fi.wikipedia.org/wiki/Rovasti
https://fi.wikipedia.org/wiki/Oulu
https://fi.wikipedia.org/wiki/Triviaalikoulu
https://fi.wikipedia.org/wiki/Helsingin_yliopisto
https://fi.wikipedia.org/wiki/Kansalliskirjasto_(Suomi)
https://fi.wikipedia.org/wiki/Amanuenssi
https://fi.wikipedia.org/wiki/Konsistori
https://fi.wikipedia.org/wiki/Vaasa
https://fi.wikipedia.org/wiki/S%C3%A4%C3%A4ksm%C3%A4ki
https://fi.wikipedia.org/wiki/Vuoden_1734_laki
https://fi.wikipedia.org/wiki/Elias_L%C3%B6nnrot
http://www.kansallisbiografia.fi/paimenmuisto/?pid=5000
http://www.kansallisbiografia.fi/paimenmuisto/?pid=5113
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Jöran Hassinpoika Hornick s. n. 1620. Ylioppilas Tartossa 31.5.1640; depositio 5.6.1640; 

stipendiaatti 1640ï1643; oraatio 9.3.1642; oraation gratulaatio 4.4.1642; ylioppilas Turussa 

syyslukukausi 1642, uudelleen Tartossa 1645; respondentti maaliskuu 1645. Turun läänin 

jalkaväkirykmentin (eversti Henrik Sassin rykmentin) saarnaaja 1642ï1645, mainitaan pappina 

Tallinnassa 1647; Porin läänin jalkaväkirykmentin (Axel Stålarmin rykmentin) rykmentinpastori 

1650, jolloin mainitaan suomalaisena pappina Narvassa; Turun tuomiokirkon ruotsalaisen 

seurakunnan kappalainen 1647, astui virkaan ilmeisesti aikaisintaan 1650; Eurajoen kirkkoherra 

syksyllä 1659, mainitaan konsistorin pöytäkirjassa 30.9.1659 "confirmatus pastor i Euraåminne". 

Pappissäädyn valtiopäivämies Tukholmassa syksyllä 1660. Väitöskirjan dedikaatio Tartto 

17.3.1641, Turku 6.11.1647, 27.2.1651, helmikuu 1653, 22.11.1654, 17.11.1655, 23.4.1656 ja 

22.4.1657; väitöskirjan gratulaatio 1644. 

Erik Paavalinpoika Ketarenius Sauvon kirkkoherra, valtiopäivämies, k. oli ylioppilas 

Uppsalassa 1.11.1637 Ericus Pauli Aboensis. Ylioppilas Turussa sl. 1640 Ketarenius Eric. 

Pauli. Ylimmän luokan stipendiaatti (kl. 1644). Vihitty papiksi 1644. Turun akatemian vt. 

deposiittori 1644. Tukholman suom. seurakunnan kappalainen s.v., kirkkoherra 1646. Tukholman 

konsistorin jäsen. Sauvon kirkkoherra 1661. Synodaaliväitöksen respondentti 

pappeinkokouksessa Turussa 1642. Valtiopäivämies 1652.  

 

Erik  Ketarenius, Paraisten kappalainen, k. 1.11.1708. Ylioppilas Turussa 1672/73 [Ketarenius] 

Ericus Erici _ 109. ð Kuusiston kappalainen 1678. Ehkä apulaispappina Tukholman suom. 

seurakunnassa 1688. Paraisten kappalainen 1692. 

 

Tuomiorovasti Oskar Paarma (e. Broms s. 1905 Huittinen) oli suomalainen tuomiorovasti 

Tampereen tuomiokirkkoseurakunnassa 1957ï1972. Hänen poikansa Jukka Paarma oli Suomen 

evankelis-luterilaisen kirkon arkkipiispa. 

Arkkipiispa Antti -Jukka Paarma (s. 1942 Lappeenranta) kirjoitti ylioppilaaksi 1961 Tampereen 

yhteiskoulusta. Hän valmistui 1967 teologian kandidaatiksi, 1970 teologian lisensiaatiksi ja 1980 

teologian tohtoriksi Helsingin yliopistosta. Hän sai pappisvihkimyksen 1. kesäkuuta 1967 

Tampereen hiippakunnassa. Paarman työskenteli Keski-Lahden seurakunnan apulaisena 1967ï

1971, kappalaisena 1972ï1977, Valkeakosken seurakunnan kirkkoherrana 1977ï1982, Turun 

tuomiorovastina 1982ï1998, Turun arkkihiippakunnan ja Suomen arkkipiispana 1998ï2010. 

Abraham Abrahaminpoika  Perander, Himangan saarnaaja, s. 17.9.1791 Lohtaja, k. 10.11.1850 

Himanka. Ylioppilas Turussa 12.6.1812. Vihitty papiksi Turun hiippakunnassa 18.12.1818 

Kappalaisen apulainen Koivulahdella 1818, Laihialla 1820 ja Kruununpyyssä 1821. 

 

Abraham Erkinpoika  Perander, Laihian kirkkoherra, s. 14.8.1749, k. 11.8.1822 Laihia. 

Ylioppilas Turussa 5.3.1771. Vihitty papiksi Turun hiippakunnassa 3.4.1776. Lohtajan 

kappalainen 1782, ajoittain kirkkoherra. Oriveden kirkkoherra 1811. Laihian kirkkoherra 1814. 

Rovasti 1820. 
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Johannes Abrahaminpoika Perander s. 1794 oli ylioppilas Turussa 12.6.1812. Vihitty papiksi 

Turun hiippakunnassa 12.6.1816. Laihian kirkkoherran (isänsä) apulainen, vt. kirkkoherra 1822. 

Lohtajan pitäjänapulainen 1824, Kannuksen kappalainen 1841. Varapastori 1843. 

Jaakko Abrahaminpoika Perander s. 1800 oli ylioppilas Turussa 1818, vihitty papiksi Turun 

hiippakunnassa 19.12.1821. Uudenkaupungin kappalaisen apulainen 1821, Perhon saarnaaja 

vuodesta 1841. 

Erik Juhonpoika Moksu, Perander s. 1719 oli ylioppilas Turussa 1744. Toimi kotiopettajana 

Virtain kappalaisen Abraham Indreniuksen perheessä. Vihittiin papiksi 4.3.1747. Ähtärin 

kappalainen 28.3.1753. Muutti nimensä Erik Peranderiksi. Perusti kruununmaalle Hankaveden 

kylään Hankaniemen tilan ja oli sen isäntänä 1759-95. Tila toimi pappilana, koska seurakunnalla 

ei ollut papin virkataloa. Myi talon papin ja lukkarin virkataloksi seurakunnalle. 

Abr aham Erkinpoika Perander s. 1749 oli ylioppilas Turussa 5.3.1771. Vihitty papiksi Turun 

hiippakunnassa 3.4.1776. Lohtajan kappalainen 1782, ajoittain kirkkoherra. Oriveden kirkkoherra 

1811. Laihian kirkkoherra 1814. Rovasti 1820. 

Toivo Verner Väinölä, kirkkoherra, s. 5.6.1901 Huittinen.  

 

Henrik Wallenius , Lammin kappalainen, s. 1804 Orimattila oli Loviisan triviaalikoulun oppilas 

21.2.1820. Porvoon lukion oppilas 11.6.1824 ï 12.12.1828. Pääsykuulustelu 30.5.1828. 

Ylioppilas Turussa 2.6.1828. Uusmaalaisen osakunnan jäsen 28.9.1828 Henricus Wallenius. 

Gymnasio Borgoensi Albo Universitatis adscriptus die 2:do Junii, a. 1828. | Utt. Afdelningsbetyg 

1831. Vihitty papiksi Porvoon hiippakunnassa 30.12.1831. Pappina Artjärvellä, Pornaisissa, 

Hollolassa ja Heinolassa. Varapastori 1842. Lammin kappalainen s.v. (virkaan 1844). 

 

Karl Gustaf  Wallenius, kappalainen Tuuloksessa, s. 30.1.1839 Hollola, k. 27.2.1879 Tuulos.  
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2 PRESIDENTTEJÄ  

 

Jacob Suomalaisen jälkeläisiin kuuluvat Suomen presidenteiksi nousseet Pehr Evind Svinhufvud 

s. 1861 ja Carl Gustaf Emil Mannerheim  s. 1867. Molemmat liittyvät Jacob Suomalaisen 

jälkeläisiin hänen poikansa Henrik Jaakonpoika Finnon s. n. 1580 kautta. 

 

2.1 P. E. SVINHUFVUD  

 

Presidentti Svinhufvud liittyy Jacob Suomalaisen sukuun isänsä, Pehr Gustaf Svinhufvudin 

äidin, Ulrica Charlotta  von Kraemerin s. 1813 kautta. Ulrican isoäiti oli puolestaan Ulrica 

Christina Taube-Boije af Gennäs s. 1757, jonka isoäiti oli Maria Elisabet Ehrnrooth -Taube 

s. 1683. Hänen isoäitinsä oli Elisabet Heikintytär Finno, jonka isoisä oli Jacob Suomalainen-

Finno. 

 

 

P. E. Svinhufvud oli Venäjästä irtautumiseen 

johtaneen poliittisen taistelun näkyvin hahmo. 

Svinhufvud johti itsenäisyysjulistuksen 

antanutta ja vallankumouksen kukistanutta 

senaattia ja hankki Saksan tuen puolustuksen 

vahvistamiseksi. Pääministerinä ja 

presidenttinä hän johti 1930-luvulla 

kommunisminvastaisten lakien säätämistä ja 

taltutti Mäntsälän kapinaksi kärjistyneen 

oikeistoradikalismin sekä ohjasi Suomen 

ulkopolitiikan pohjoismaisen yhteistyön tielle. 

Vasemmistonvastaisen asenteensa vuoksi 

hänestä ei tullut koko kansan presidenttiä, 

vaikka hän leppoisana "Ukko-Pekkana" 

nauttikin laajaa suosiota. 

Kansallisbiografian sivuilta:  

Svinhufvud vietti varhaislapsuutensa hämäläistä sukujuurta olevan isänsä isän lääninkamreeri 

Pehr Gustaf Svinhufvudin kodissa Sääksmäen Rapolassa, jossa suku oli asunut viisi sukupolvea. 

Karoliiniluutnantti Pehr Gustaf Svinhufvud af Qvalstad oli muuttanut Ruotsista taloon 

kotivävyksi isonvihan jälkeen. Suku oli aateloitu 1574. 

Rapola joutui pakkohuutokauppaan, kun isoisä ampui itsensä. Pehr Evind Svinhufvud muutti alle 

kouluikäisenä äitinsä Olga von Beckerin ja vuotta vanhemman sisarensa kanssa Helsinkiin. Kesät 

perhe vietti Kangasniemellä. Äiti palveli neljä vuosikymmentä Hypoteekkiyhdistyksen konttorissa 

eikä mennyt uusiin naimisiin. 
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Suomenkielinen Svinhufvud kävi ruotsinkielisen Helsingin normaalikoulun ja kirjoittautui 16-

vuotiaana Keisarilliseen Aleksanterin yliopistoon 1878. Siellä hän valmistui ensin filosofian 

maisteriksi pääaineenaan Suomen, Venäjän ja Skandinavian historia, jota G. Z. Yrjö-

Koskinen opetti. Sen jälkeen hän suoritti molempien oikeuksien kandidaatin tutkinnon.  

 

Svinhufvud oli nuorsuomalaisena poliitikkona keskeisesti mukana uuden eduskuntalaitoksen 

synnyssä ja tuli valituksi kansanedustajaksi. Hän yritti jättäytyä sivuun eturivin tehtävistä tultuaan 

valituksi Heinolan tuomiokunnan tuomariksi huhtikuussa 1906, mutta hänet valittiin kuitenkin 

ensimmäisen yksikamarisen eduskunnan puhemieheksi, koska suurimmaksi puolueeksi nousseet 

sosiaalidemokraatit pitivät häntä "laittomuuden tunnetuimpana vastustajana". Pitkäaikaisen 

puhemiehen käsialaa on pitkälle se verraten arvokas tyyli, jolla asioita eduskunnan 

täysistunnoissa on siitä pitäen käsitelty. 

 
 

27.11.1917 valittiin senaatti, jonka puheenjohtajana toimi P. E. Svinhufvud. Tämä ns. 

Itsenäisyyssenaatti antoi itsenäisyysjulistuksen kokouksessaan 4. joulukuuta 1917. Pöydän päässä 

Senaatin puheenjohtajana toiminut Svinhufvud. 

 

Eduskunta julistautui 15.11.1917 Suomen korkeimman vallan haltijaksi. Sen jälkeen se valitsi 

27.11. itsenäisyyssenaatin, jonka puheenjohtajana eli pääministerinä Svinhufvud antoi 

itsenäisyysjulistuksen ja ilmoitti sen eduskunnalle. Eduskunta hyväksyi julistuksen. joulukuuta 

1917, jota päivää on pidetty Itsenäisyyspäivänä. 

 

Svinhufvud kävi myös henkilökohtaisesti hakemassa lupauksen Suomen itsenäisyyden 

tunnustamisesta neuvostohallituksen johtajalta V. I. Leniniltä vuoden 1917 viimeisenä päivänä 

http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/3696/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/3696/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/4199/
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Pietarissa. Neuvosto-Venäjän kansankomissaarien neuvosto antoikin virallisen tunnustuksen 

4.1.1918. 

 

Suomella ei ollut omaa armeijaa. Svinhufvudin senaatti ryhtyi luomaan Suomeen järjestysvaltaa, 

valtuutti Venäjältä joulukuussa 1917 Suomeen palanneen kenraali Gustaf 

Mannerheimin johtamaan hallituksen sotilaallisia valmisteluja ja pyysi Saksaa kotiuttamaan 

koulutuksessa ja taistelutehtävissä olleen suomalaisen jääkäripataljoonan ja lähettämään muuta 

sotilasapua. 

 

Sosialistien julistettua vallankumouksen Suomessa tammikuun lopulla 1918 Svinhufvud johti 

senaattia aluksi maan alta Helsingissä. Hän lähetti Saksalle ja Ruotsille interventiopyynnön. 

Kapinan aikana punaiset ryöstivät Svinhufvudin kodin Kotkaniemen Luumäellä. Maaliskuun 

alussa Svinhufvud pääsi lopulta pakenemaan Helsingistä suojeluskuntalaisten venäläiseltä 

vartiostolta valtaamalla jäänsärkijä Tarmolla Tallinnaan, josta hän jatkoi Berliiniin. Suomen 

Saksan-lähettiläs Edvard Hjelt oli muutamaa päivää ennen Svinhufvudin saapumista solminut 

Saksan kanssa sopimukset, joilla Suomi sidottiin sotilaallisesti, poliittisesti ja taloudellisesti 

Saksaan. Svinhufvudin rooli näiden sopimusten solmimisessa on epäselvä, mutta on 

todennäköistä, että hän tunsi ja hyväksyi sopimusten sisällön. 

 

Svinhufvud ilmoitti 10.12.1918 luopuvansa korkeimman vallan haltijan tehtävästä, ja maa palasi 

tasavallan tielle. Eronsa ehdoksi Svinhufvud asetti ulkopoliittisen suunnanmuutoksen eli sen, että 

maailmansodan voittajiin kiinteää yhteyttä pitänyt vapaussodan ylipäällikkö kenraali 

Mannerheim valittaisiin hänen seuraajakseen. Eduskunta hyväksyi 12.12.1918 korkeimman 

vallan haltija Svinhufvudin luopumisen tehtävästään. 

 

Svinhufvudin koti, Kotkaniemi, Luumäellä 

http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/4199/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/4199/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/4582/
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Presidentinvaaleissa 1931 Svinhufvud oli lähinnä kokoomukseen nojaavan mutta puoluerajat 

ylittävän vaaliliiton ehdokkaana ja sai 64 valitsijamiestä. Kolmannessa äänestyksessä 

Maalaisliitto tuli Svinhufvudin taakse, minkä ansiosta hänet valittiin 151 äänellä entisen 

presidentin K. J. Ståhlbergin saadessa 149 ääntä. 

Presidenttinä P. E. Svinhufvud kutsui ensi töikseen vuodesta 1919 valtiollisesta elämästä syrjässä 

olleen Mannerheimin uudistetun puolustusneuvoston puheenjohtajaksi. Hän antoi 

Mannerheimille suuret valtuudet johtaa myös puolustusvoimien operatiivisia valmisteluja sodan 

varalta, ja Mannerheim ylennettiin sotamarsalkaksi 1933. 

Vakavimman haasteensa eteen presidentti Svinhufvud joutui helmi - maaliskuun vaihteessa 1932, 

kun Mäntsälään sosiaalidemokraattien puhetilaisuutta estämään kokoontuneet 

suojeluskuntalaiset tekivät kapinan, jota lapuanliikkeen johto ryhtyi myötäilemään vaatimalla 

hallituksen eroa.  

 

 

Wäinö Aaltosen veistämänä P. E. Svinhufvudin patsas nostettiin saman taiteilijan kuvaamana K. 

J. Ståhlbergin rinnalle Suomen parlamentaarisen historian merkkihahmoksi Eduskuntatalon eteen 

1961. Svinhufvudin mukaan on nimetty katuja Helsingissä (Kulosaari) ja eräissä muissa 

kaupungeissa. 

Kapinan uhatessa presidentti Svinhufvud otti hallituksen, armeijan ja suojeluskuntien 

operatiivisen johdon omiin käsiinsä. Käännekohdaksi muodostui presidentin radiossa ï uudessa 

välineessä ï pitämä puhe, jossa hän kehotti kapinallisia antautumaan ja käski kaikkia Mäntsälään 

http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/626/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/1267/
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aikovia suojeluskuntalaisia palaamaan koteihinsa: "Minä olen läpi pitkän elämäni taistellut lain 

ja oikeuden ylläpitämiseksi, ja minä en voi sallia sitä, että laki nyt tallataan jalkojen alle ja 

kansalaiset johdetaan aseelliseen taisteluun toisiansa vastaan." Hän asettui henkilökohtaisesti 

kapinoitsijoita vastaan: "Kun nyt olen omalla vastuullani, kenestäkään riippumatta, ottanut 

vastatakseni rauhan palauttamisesta maahan, kohdistuu jokainen salahanke tästä lähtien, paitsi 

laillista järjestystä, myöskin minua vastaan henkilökohtaisesti, joka itse olen suojeluskuntalaisten 

riveissä marssinut yhteiskuntarauhan ylläpitäjänä." Hän lisäsi vielä: "Rauha on kiireimmiten 

saatava maahan, ja ne epäkohdat, joita valtiollisessa elämässämme on, sen jälkeen laillisessa 

järjestyksessä poistettavat." 

SDP:n sivuuttaminen hallitusta muodostettaessa ratkaisi 1937 presidentinvaalin, sillä puolue otti 

tavoitteekseen Svinhufvudin syrjäyttämisen. SDP lupasi tukensa Maalaisliiton ehdokkaalle, mikäli 

puolueet muodostaisivat yhteishallituksen, ja tähän Maalaisliitto myös suostui. Valitsijamiesten 

ensimmäisessä äänestyksessä Svinhufvud sai 94 ääntä, kun Ståhlberg sai 150 ääntä. Toisella 

kierroksella SDP siirsi kannatuksensa Kyösti Kalliolle, joka tulikin valituksi. 

Svinhufvud vetäytyi jälleen Kotkaniemeen yksityishenkilöksi. Talvisodan loppuvaiheessa hän 

kuitenkin matkusti Saksaan hankkiakseen tukea Suomelle. Adolf Hitler ei kuitenkaan suostunut 

ottamaan häntä vastaan niin kuin ei Benito Mussolinikaan Roomassa, minne Svinhufvud myös 

matkusti.  

 

2.2 C. G. E. M ANNERHEIM  

 

 

 

C. G. Mannerheim (lähde: Ovesén. Ulkoasiainministeriön 

arkisto.) Carl Gustaf Mannerheim oli Venäjän keisarillisen 

armeijan kenraali, tutkimusmatkailija ja sitten 

itsenäistyvässä ja itsenäisessä Suomessa kolmen sodan 

ylipäällikkö ja kaksi kertaa valtionpäämies. Hänestä tuli jo 

omana aikanaan kotimaassa ja ulkomailla Jean Sibeliuksen 

ohella Suomen tunnetuin henkilö.

 

Jacob Suomalaisen jälkeläisiin kuului myös itsenäisyystaisteluissa ja Talvisodan ja Jatkosodan 

ylipäällikkönä toiminut Carl Gustaf Emil Mannerheim  s. 1867. Hänen sukujuontonsa Jacob 

Suomalaiseen kulkee hänen äitinsä, Helena von Julin ï Mannerheimin s. 1842 kautta. Helenan 

äidinäiti oli puolestaan Hedvig Gustava Christina Taube ï Jägerskiöld s. 1790. Hedvigin 

isänisä oli puolestaan Johan Reinhold Taube s. 1706. Hänen äitinsä isä oli puolestaan Johan 

Hansson Plagman s. 1623, joka aateloitiin nimellä Ehrnrooth. Hänen isänsä ja äitinsä isoisä oli 

Jacob Suomalainen.  

http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/629/
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Kansallisbiografian mukaan:  

Carl Gustaf Mannerheim syntyi 1867 Louhisaaren linnassa Askaisissa Turun pohjoispuolella 

vanhempiensa kolmantena lapsena ja peri vapaaherran arvon; suku on kreivillinen siten, että 

vanhin poika on kreivi. Hänen isänsä kreivi Carl Robert Mannerheim samoin kuin hänen äitinsä 

Hedvig Charlotta Helena (Hélène) von Julinin lähisukulaiset olivat teollisuus- ja liikemiehiä, kun 

taas isoisä, hovioikeuden presidentti, kreivi Carl Gustaf Mannerheim ja tämän isä, senaattori, 

kreivi Carl Erik Mannerheim olivat korkeita virkamiehiä.  

Mannerheim pääsi Kadettikouluun, mutta erotettiin kuitenkin kurinpitorikkomusten takia vuonna 

1886. Hän meni silloin Helsinkiin Böökin yksityiskymnaasiin ja suoritti ylioppilastutkinnon 1887. 

Heti tämän jälkeen hän lähti Pietariin ja onnistui pääsemään Nikolain ratsuväenopistoon 

syyskuussa 1887. Tässä vaativassa sotakoulussa hän menestyi hyvin, ja hänet ylennettiin 

kornetiksi 1889. 

Komean ulkonäkönsä ja hyvän käytöksensä ansiosta Mannerheim joutui näyttävään tehtävään 

keisari Nikolai II:n ja keisarinna Aleksandra Feodorovnan kruunajaisissa Moskovassa 1896. Hän 

solmi 1892 sukulaisten järjestämän avioliiton varakkaan kenraalintyttären (Anastasie Arapovan 

s. 1871) Anastasie Arapovan kanssa. Avioliitto vapautti Mannerheimin siihen saakka jatkuneista 

taloudellisista huolista. 

Tammikuussa 1918 P. E. Svinhufvudin johtama porvarillinen senaatti ja sen sotilasasiantuntijat 

jo valitsivat Mannerheimin hallitusta kannattavien suojeluskuntien ylipäälliköksi; Mannerheim 

arvioitiin sopivimmaksi monista Venäjän armeijassa toimineista tai toimivista 

suomalaissyntyisistä kenraaleista. Tämä arvio perustui epäilemättä hänen syntyperäänsä ja 

sosiaalisiin suhteisiinsa sekä poliittisiin suhteisiinsa myös oppositiokannalla olleisiin 

sukulaisiinsa. Valinta ei ottanut huomioon Mannerheimin saksalaisvastaista ja entente-mielistä 

perusvakaumusta, mistä sittemmin aiheutui ristiriitaa, sillä Svinhufvud ja yleensä Suomen 

johtavat porvarilliset piirit olivat jo aikaisemmin syksyllä sitoutuneet Saksaan ja laskivat sen 

varaan, että Saksa takaisi myös sotilaallisesti Suomen eron Venäjästä. 

 

Mannerheim sai muodollisen määräyksen ylipäällikkyyteensä 16.1.1918 ja matkusti Seinäjoelle, 

mihin hän perusti esikuntansa valkoiselle tukialueelle keskeisten liikenneyhteyksien varteen ja 

erilleen Vaasassa toimivasta senaatista. Hän muodosti esikuntansa Venäjän armeijassa 

palvelleista suomalaisista ja sai vahvistukseksi huomattavan määrän ruotsalaisia vapaaehtoisia 

esiupseereja, millä oli tärkeä sotilaallinen ja myös poliittinen merkitys. Mannerheim ei halunnut 

esikuntaansa saksalaisia, eikä Saksa ennen Brest-Litovskin rauhantekoa 3.3.1918 ollutkaan 

valmis lähettämään Suomeen sotilaitaan. Kun Saksa sitten päätti osallistua Suomen tilanteen 

ratkaisemiseen ja lähettää kenraali kreivi Rüdiger von der Goltzin johtaman Itämeren divisioonan 

Suomeen, Mannerheim joutui poliittisista syistä muuttamaan strategiaansa. 

 

Sota alkoi Pohjanmaalla "vapaussotana" useiden venäläisten varuskuntien aseistariisumisella. 

Tämä oli sekä aseiden hankinnan ja pohjoisen tukialueen muodostamisen että koko taistelun 

legitimoimisen kannalta olennaisen tärkeää. Mannerheimin tarkoituksena oli nyt koota joukkoja 

- asevelvollisuus pantiin toimeen - ja harjoittaa niitä sekä hankkia Ruotsista tai muualta aseita. 

Saksan intervention lähestyessä hän päätti aiottua nopeammin vallata vahvan punaisen 

tukikohdan, Tampereen, mikä kovien taistelujen ja suuren molemminpuolisen mieshukan jälkeen 

onnistuikin. Samalla valkoinen armeija eteni Savossa etelää kohti ja päämaja siirrettiin Mikkeliin. 

http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/4325/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/3544/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/2222/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/3111/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/8752/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/501/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/5459/
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Mannerheimin mielessä oli epäilemättä koko ajan myös se mahdollisuus, että valkoiset venäläiset 

yrittäisivät läntisten entente-valtojen avulla ennemmin tai myöhemmin kukistaa 

bolshevikkihallituksen ja että Suomi osallistuisi tähän operaatioon. 

Korostaakseen vapaussodan suomalaista, ei-saksalaista luonnetta Mannerheim järjesti 16.5.1918 

"talonpoikaisarmeijansa" suureen voitonparaatiin Helsinkiin. Helsingin punaisen hallituksen ja 

sotaväen oli nimittäin kuukautta aikaisemmin kukistanut von der Golz joukkoineen, ja 

saksalaismielisyys oli Helsingissä voimakasta. Mannerheim asettui nyt vastustamaan senaatin 

poliittista ja sotilaallista saksalaissuuntausta, joka oli siirtämässä Suomen täysin Saksan 

valtapiiriin saadakseen Suomelle turvallisuustakuun Venäjää ja omia punaisia vastaan. Kun 

senaatti ei myöntynyt Mannerheimin vaatimuksiin, hän poistui 1.6.1918 maasta vakuuttuneena 

siitä, että entente kuitenkin voittaisi. 

 

 

Presidentti Ryti ja Mannerheim tarkastavat joukkoja Ensossa 4.6.1944 eli sodan ajan viimeisenä 

Mannerheimin syntymäpäivänä. 

 

Hävittyään vuoden 1919 presidentinvaalin Mannerheim vetäytyi yksityiselämään, ja hänelle 

kerättiin varsin huomattava kansalaislahja, jonka turvin hän saattoi tulla toimeen. Hän vuokrasi 

Kaivopuistosta Fazer-suvun omistaman huvilan ja korjautti sen vastaamaan niitä tarpeita, joita 

hänellä arkisin yksinkertaista sotilaselämää viettävänä mutta toisinaan entisenä 

valtionpäämiehenä ja tyylinmukaisesti edustavana perheettömänä herrasmiehenä oli. Hän omisti 

1920-luvulla paljon aikaa Suomen Punaiselle Ristille ja 1920 perustamalleen Kenraali 

Mannerheimin Lastensuojeluliitolle, jonka toiminnalla hän pyrki kansakunnan eheyttämiseen ja 

sisällissodan esiintuoman vastakohtaisuuden tasoittamiseen sisarensa Sophie Mannerheimin ja 

sittemmin arkkiatri Arvo Ylpön sekä monien muiden avulla.  

1930-luvun kuohuntavaiheen presidentiksi nostama P. E. Svinhufvud nimitti pian valtaan tultuaan 

maaliskuussa 1931 Mannerheimin puolustusneuvoston puheenjohtajaksi ja sodanaikaiseksi 

ylipäälliköksi sitoen hänet näin jälleen muodollisestikin valtiojärjestelmään. Mannerheim sai 

sotamarsalkan arvon 1933.

http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/4273/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/6543/
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Mannerheimin jatkuvasta painostuksesta huolimatta armeija oli syksyllä 1939 tärkeiltä osiltaan 

huonosti varustettu. Mannerheim katsoi suomalais-neuvostoliittolaisten raja- ja 

turvallisuusneuvottelujen aikana, ettei Suomella ollut mahdollisuuksia ajaa niin tiukkaa linjaa kuin 

hallitus ajoi, ja suositteli aluemyönnytyksiin ja -vaihdoksiin suostumista uhaten välillä erota. Kun 

neuvottelujen kariutuminen kuitenkin johti sotaan 30.11.1939, Mannerheim otti vastaan ylipäällikön 

tehtävän ja perusti uudelleen päämajansa Mikkeliin. Hän pysyi ylipäällikkönä 31.12.1944 asti ja 

oleskeli enimmän osan tätä kautta Mikkelissä. Iästään ja terveytensä ongelmista huolimatta hän 

työskenteli herkeämättömästi koko sodan ajan, paria aivan lyhyttä lomaa lukuun ottamatta, ja antoi 

näin päämajalle ja koko armeijalle ja kansalle esimerkin tilanteen vakavuuden vaatimasta 

panoksesta. 

 

Mannerheim johti siten yhtä aikaa presidenttinä, ylipäällikkönä ja käytännössä myös pää- ja 

ulkoministerinä (etenkin uuden pääministeri Antti Hackzellin halvaannuttua kesken neuvottelujen) 

rauhanprosessin elo - syyskuussa 1944 Suomen Tukholman-lähettilään G. A. Gripenbergin 

kiinteästi avustamana. Mannerheim keskitti siten lyhyeksi aikaa kaiken vallan käsiinsä; hänen 

auktoriteettinsa oli keskeisen tärkeä kansan mielialojen johtamisen ja etenkin armeijan johtamisen 

kannalta. Armeijan oli konkreettisimmin orientoiduttava nopeasti uudelleen, kun välit Saksaan ja 

Saksan Pohjois-Suomessa oleviin joukkoihin katkaistiin ja vastaavasti jouduttiin tekemisiin entisen 

vihollisen Neuvostoliiton sotilaiden ja pian siviiliedustajien kanssa. 

 

Mannerheimin ratsastajapatsas 

Mannerheimintiellä, joka nimettiin myös 

hänen mukaansa. 

Mannerheim omistautui tämän jälkeen hoitamaan heikentynyttä terveyttään Tukholmassa sekä 

pääosin Valmontin sanatoriossa Montreux'ssä Sveitsissä. Siellä hän kirjoitti apulaistensa 

jalkaväenkenraali Erik Heinrichsin, maisteri Emerik Olsonin ja eversti Aladar Paasosen kanssa 

muistelmiaan. Hän kertoi elämänsä jaksoista avustajilleen, jotka sitten kirjoittivat ne tulevan kirjan 

luvuiksi, minkä jälkeen Mannerheim tarkasti käsikirjoituksen ja korjasi sitä huomattavastikin. 

http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/733/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/1685/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/1754/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/7710/
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Mannerheimin kuollessa 27.1.1951 (Suomen aikaa 28.1.) teos oli niin valmis, että sen ensimmäinen 

osa voitiin julkaista vielä samana vuonna. 

1957 - 1959 ilmestyi ensimmäinen laaja ja syvällinen Mannerheim-elämäkerta, jonka oli kirjoittanut 

hänen sodanaikainen läheinen avustajansa jalkaväenkenraali Erik Heinrichs. 1960-luvulla 

Mannerheimin testamentissaan perustama Mannerheim-Säätiö, jonka päätehtävänä on lähettää 

suomalaisia upseereja ulkomaisiin sotakorkeakouluihin, avasi perimänsä kirjeaineiston 

Mannerheimin sukulaisen, ruotsalaisen (Suomesta Ruotsiin muuttanut) professori Stig 

Jägerskiöldin käyttöön. Jägerskiöldin eri maissa suorittamat todella huomattavat 

arkistotutkimukset, kirjelöydöt ja haastattelut johtivat lopulta kahdeksanosaiseen suurteokseen.  

 

 

  

http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/5672/
http://www.kansallisbiografia.fi/kb/artikkeli/5672/
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3 SOTIA  JA  SOTILAITA  

 

3.1 SOTIA  

 

Jacob Suomalaisen jälkeläisten joukosta löytyy sotilaita kaikkiin Suomen ja Ruotsin käymiin sotiin 

Suuresta pohjan sodasta alkaen aina toiseen maailmansotaan asti. 

Suuri pohjan sota 

Suuri pohjan sota käytiin vuosina 1700 ï 1721 Ruotsin ja Venäjän ja sen liittolaisten välillä. Sota 

alkoi voitokkaasti, kun Ruotsin kuningas Kaarle XII löi tsaari Pietarin joukot Narvassa 20. 

marraskuuta 1700. Mukana oli runsaasti suomalaisia sotilaita. Sota päättyi kuitenkin onnettomasti, 

kun Pietari löi Kaarle XII joukot Pultavassa vuonna 1709 ja Venäjä valloitti koko Suomen. Sota 

päättyi vuonna 1721 solmittuun Uudenkaupungin rauhaan. 

Majuri Gustaf Henrik Ehrnrooth (s. 1692) otti luutnanttina osaa Suureen pohjan sotaan 1708 - 

1721.  Hän osallistui kenraali Karl Gustaf Armfeltin joukoissa Pälkäneen Kostianvirran taisteluun 

lokakuussa 1713 ja Isonkyrön Napuen taisteluun helmikuussa 1714. Hän joutui venäläisten 

piiritykseen ja haavoittui 6.8.1714 ja oli vankina Venäjän Tobolskissa vuosina 1714 - 1718. Hän 

pakeni vankilasta ja palasi Suomeen 1719. Hän otti osaa myös Pikkuvihan aikaisiin sotiin vuosina 

1741 - 1743. 

 

Kustaan sota 

Kustaa III halusi vahvistaa omaa asemaansa kuninkaana ja palauttaa Ruotsin mahtia sekä saada 

takaisin Hattujen sodan jälkeisessä Turun rauhassa vuonna 1743 menetetyt alueet.  Ruotsin 

pääarmeija ylitti sotaa julistamatta Kymijoen määränpäänään Pietari. Venäjä julisti sodan Ruotsille 

11. heinäkuuta 1788. Taistelut menivät heikosti, mutta tärkeät voitot saatiin Porrassalmen ja 

Parkunmäen taisteluissa. Näissä kunnostautuivat mm. C. G. Ehrnrooth ja C. E. Brakel. Otto von 

Fieandt oli mukana Anjalan liitossa, joka kapinoin kuningasta vastaan ja tuomittiin sen vuoksi 

kuolemaan, mutta kuningas armahti hänet. 

Kenraalimajuri Carl Gustaf Ehrnrooth  (s. 1744) toimi everstiluutnanttina Kustaan sodassa, jossa 

oli Porrassalmen ja Parkunmäen taistelujen voittaja. Parkunmäen taistelu oli Ruotsin armeijan 

ensimmäinen hyökkäysvoitto sitten Kaarle XII sotien. Venäläisten komentaja, everstiluutnantti Toll, 

heitti tappion jälkeen miekkansa maahan ja pyysi hattu kädessä suomalaiselta komentajalta anteeksi 

huonoa menestystään. Ehrnrooth lähetti sotasaalisliput Tukholman voitonparaatiin. Ehkä juuri 

tämän vuoksi hänen sukuhaaransa aateloitiin numerolla 73. 

Carl Adolf Brakel  (s. 1774) joutui sotaan jo 15-vuotiaana. Hän vei voitonsanomaa Porrassalmen 

taistelusta kuningas Kustaa III:lle Porvoon lähistölle. Kuningas korotti hyvän uutisen tuojan 

upseeriksi. Lopulta hän erosi palveluksesta majurina. 

Kustaan sodan aikana Otto Henrik  von Fieandt (s. 26.9.1762 Ristiina, k. 15.9.1823 Viipuri) toimi 

kreivi Hamiltonin adjutanttina ja hän oli mukana myös Anjalan liitossa. Sotaylioikeus tuomitsi von 

https://fi.wikipedia.org/wiki/Hattujen_sota
https://fi.wikipedia.org/wiki/Turun_rauha
https://fi.wikipedia.org/wiki/1743
https://fi.wikipedia.org/wiki/Kymijoki
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Fieandtin tämän vuoksi kuolemaan, mutta kuningas Kustaa III armahti hänet. Von Fieandt jatkoi 

sotilasuraansa ensin Hämeen läänin jalkaväkirykmentin kapteenina ja vuodesta 1796 majuriksi 

ylennettynä Rautalammin pataljoonan komentajana. 

 

Suomen sota 

Suomen sota syynä oli Ruotsin ja Venäjän välillä Tilsitissä 7. heinäkuuta 1807 solmittu ns. 

mannermaasulkusopimus, jonka mukaan tsaari Aleksanteri I ja Napoleonin pyrkivät eristämään 

Ruotsin liittolaisena olleen Englannin mannermaista. Samalla Ranska antoi Venäjälle suostumuksen 

Suomen valtaamisesta.  

 

Venäläiset ylittivät Kymijoen ilman sodanjulistusta sunnuntaiaamuna noin kello viiden aikaan 21. 

helmikuuta 1808 ja marssivat kohti Ahvenkoskea ja Elimäkeä. Ensimmäisenä taistelukontaktiin 

joutui Uudenmaan 1. pataljoona. Sota johti lopulta siihen, että sotaväki siirtyi Ruotsin puolelle ja 

Suomi liitettiin Venäjään autonomisena maakuntana. 

 

Sodassa kaatuivat Runebergin Vänrikki Stoolin runossa òMatkamiehen nªkyò kuvatut Ramsayn 

veljekset Anders Wilhelm ja Carl Gustaf Ramsay. Veljesten äiti everstinna Sofia Lovisa Ramsay 

haetutti heidän ruumiinsa Porvoon sukuhautaan ja lyötti heidän muistokseen mitalin, mikä oli 

ainutlaatuista silloisessa Suomessa. 

 

Kapteeni Anders Wilhelm Ramsay (s. 1777, k. 1808 kaatui, Lemi) oli vuodesta 1805 alkaen 

Hämeen läänin jalkaväkirykmentissä. Kun sota vuonna 1808 oli puhjennut, hänet kutsuttiin 

Siikajoen yleisesikuntaan. Siikajoen taistelussa hän johti keskustaa, kun suomalaiset ryntäsivät yli 

joen. Revonlahden taistelun päätyttyä hän vei vihollisen liput Tukholmaan, ja hän sai ylennyksen 

majuriksi. Hän tuli yliadjutanttina Eberhard von Vegesackin joukkojen mukana Suomeen 

kesäkuussa 1808. Hän kaatui Lemulla joukkojen perääntyessä. 

Luutnantti Carl Gustaf Ramsay (s. 17.1.1783, k. 14.7.1808 kaatui, Lapua) oli upseerina 

Uudenmaan rakuunarykmentissä. Kun vuoden 1808 sota syttyi, hän oli toisen prikaatin adjutantti. 

Hän osallistui muun muassa Siikajoen taisteluun. Hän haavoittui kuolettavasti Lapuan taistelussa. 

Hänen veljensä oli Anders William Ramsay ja molempien isä oli Kyminkartanon läänin maaherra 

Otto Wilhelm Ramsay. Perheen ystävä, runoilija Erik Gustaf Geijer kirjoitti heistä sonetin 

òBrºderna Ramsayò.  

 

Suomen sodassa taisteli myös kenraalimajuri Odert Reinhold von Essen (s. 1755). Hän esiintyi 

henkilönä myös J. L. Runebergin Vänrikki Stoolin tarinoiden runossa Von Essenistä ja hänen Matti-

rengistään. Von Essenin samanniminen isoisä oli everstinä Porin rykmentissä ja kaatui Napuen 

taistelussa 1714. Suomen sodassa Hämeenlinnan jääkäripataljoonaa vuodesta 1798 komentanut 

eversti von Essen taisteli Yppärissä, Pyhäjoella sekä Siikajoella ja myöhemmin toimiessaan 6. 

prikaatin päällikkönä hän osallistui Alavuden, Salmin ja Oravaisten taisteluihin. 

 

Otto Henrik  von Fieandt (s. 26.9.1762 Ristiina, k. 15.9.1823) johti Suomen sodassa omaa 

osastoaan. Osasto suojasi Suomen armeijan itäistä sivustaa, kun armeija eteni takaisin etelään 

Siikajoen taistelun jälkeen. Von Fieandt valtasi 8. kesäkuuta 1808 noin parinsadan miehen voimin 

Perhossa sijainneen suuren venäläisten varaston. Von Fieandt soti Perhon ja Karstulan alueella noin 

https://fi.wikipedia.org/wiki/21._helmikuuta
https://fi.wikipedia.org/wiki/21._helmikuuta
https://fi.wikipedia.org/wiki/Ahvenkoski
https://fi.wikipedia.org/wiki/Elim%C3%A4ki
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3 000-4 000 miehen vahvuisia venäläisjoukkoja vastaan ja valtasi myös Kyyjärvellä sijainneen 

tärkeän Lintulahden tienristeyksen. Suomalaiset joutuivat kuitenkin perääntymään ylivoiman edessä 

takaisin Perhoon 2. heinäkuuta 1808 käydyn Lintulahden taistelun jälkeen. 

Von Fieandt joutui peräytymään Veteliin saakka 11. heinäkuuta 1808 käydyn Kokkonevan taistelun 

jälkeen, mutta saatuaan avukseen eversti Odert Reinhold von Essenin osaston molemmat osastot 

ryhtyivät taas etenemään. Kun von Essenin joukko palasi takaisin pääarmeijan yhteyteen, 

everstiluutnantiksi ylennetty von Fieandt jäi johtamaan noin 1500 miehen vahvuista osastoa. 

Von Fieandtin osasto kärsi yli 500 miehen tappiot kenraali Vlastovin johtamia venäläisiä joukkoja 

vastaan Karstulan taistelussa 21. elokuuta 1808. Suomalaisten puolustusasemat olivat huonot ja von 

Fieandtin laiminlyötyä tiedustelun venäläiset pääsivät saarrostamaan heidät. Von Fieandtin joukot 

vetäytyivät nyt pohjoista kohti vetäytyvän pääarmeijan yhteyteen. Von Fieandt osallistui sodan 

taisteluihin vielä Ruotsin puolella Länsipohjassa. 

 

Sisällissota 

Sisällissodassa Jacob Suomalaisen jälkeläiset olivat lähes poikkeuksetta hallituksen puolella. 

Itsenäisyyssenaattia johti P. E. Svinhufvud ja Sisällissotaa johti kenraali C. G. Mannerheim. 

Sodassa oli mukana myös jääkäriksi kouluttaneita sotilaita, kuten myös Suomessa sotilaskulutuksen 

saaneita sotamiehiä. 

Luutnantti Kurt Wilhelm Bruncrona  saapui Suomeen (Vaasaan) jääkäreiden pääjoukon mukana 

25. helmikuuta 1918. Hänet komennettiin Suomen sisällissotaan lähettiupseeriksi ja intendentiksi 1. 

jääkärirykmenttiin. Hän otti osaa taisteluihin rykmenttinsä mukana Lempäälässä ja Viipurin 

seudulla. Hänet ylennettiin everstiksi. 

Carl August af Björksten (s. 24.10.1894 Perniö, k. 7.9.1976) saapui Suomeen (Vaasaan) 

jääkäreiden pääjoukon mukana aliupseeriksi ylennettynä 25. helmikuuta 1918. Hänet komennettiin 

Suomen sisällissotaan 5. jääkäripataljoonan 6. komppaniaan, mistä hänet siirrettiin 30. maaliskuuta 

1918 komppanian mukana 3. täydennyspataljoonaan joukkueenjohtajaksi, josta myöhemmin 

muodostettiin 6. jääkärirykmentin 18. jääkäripataljoona ja kuulun sen 1. komppaniaan 

joukkueenjohtajana. Hän osallistui Karjalankannaksella Viipurin valloitukseen tähtääviin 

taisteluihin. 

 

Jääkärikapteeni Jalmar "Ja lmari" Kasimir  Forsström , Kara  (s. 22.4.1890 Nastola, Seesta, k. 

5.10.1936 Oulu) on kirjoittanut mm. kirjan Jääkärin muistelmia (1918), jossa kertoo kokemuksistaan 

sisällissodassa Savon rintamalla. 

 

3.2 KENRAALEITA  

 

Jacob Suomalaisen jälkeläisten joukossa oli kuusitoista kenraalia, joista seitsemän kuului 

Ehrnroothin  sukuun. Yksi kenraaleista oli marsalkka Carl Gustaf Emil Mannerheim , jota tässä 

käsitellään kohdassa 2 presidenttejä. Nuorin kenraali oli suvun Ähtärin talonpoikaishaaraan kuuluva 

Raimo Uula Vi ita. Seuraavassa esitellään kenraalit syntymävuoden mukaisessa järjestyksessä: 

https://fi.wikipedia.org/wiki/1._j%C3%A4%C3%A4k%C3%A4rirykmentti
https://fi.wikipedia.org/wiki/1._j%C3%A4%C3%A4k%C3%A4rirykmentti
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Jacob Suomalaisen jälkeläisiä: 

1. Kenraaliluutnantti Robert Gustaf Ivar Blåfield (s. 1829 Sääksmäki) määrättiin 3. 

tarkkôampujaprikaatin komentajaksi 22.10.1877. Hªn taisteli prikaateineen Turkin sodassa 

1877 - 1878 ja kunnostautui muun muassa Silistrian taistelussa syyskuussa 1877 ja Plevnan 

valloituksessa marraskuussa 1877. Hªnet merkittiin 9. tarkkôampujapataljoonan 

upseeriluetteloihin 16.1.1881 ja määrättiin 10.5.1881 9. jalkaväkidivisioonan komentajaksi. 

Hänet ylennettiin kenraaliluutnantiksi 27.5.1883. 

  

2 Jalkaväenkenraali, Mannerheim-ristin ritari Adolf Erik 

Ehrnrooth  (s. 1905) toimi Talvisodassa Taipaleen 

lohkolla Arne Blickin johtaman 7. divisioonan 

esikuntapäällikkönä Kannaksella ja Jatkosodassa Arne 

Bilckin 2. divisioonan esikuntapäällikkönä. Vuonna 

1956 hänet ylennettiin kenraalimajuriksi, vuonna 1959 

kenraaliluutnantiksi ja lopulta jalkaväen kenraaliksi. 

Hän toimi myös Suomen marsalkka Mannerheimin 

perinnesäätiön puheenjohtajana. Hän omisti Tyriksen 

tilan metsiä ja Solgården Kakskerta-nimisen tilan. Hän 

on Mannerheim-ristin ritari numerolla 162. Lähde: 

Robert Brantbergin kirja: "Ehrnrooth. 

Jalkaväenkenraali ja Mannerheim-ristinritari Adolf 

Erik Ehrnroothin elämäkerta". 

 

 

 
 

3 Kenraalimajuri Adolf Reinhold Viktor Ehrnrooth  (s. 1832) toimi Uudenmaan läänin 

sotakomisaarina 1880 ja sai eron sotapalveluksesta kenraalimajurina vuonna 1882.  

 

4  Kenraalimajuri Carl Gustaf Ehrnrooth  (s. 1744) Everstiluutnantti C. G. Ehrnrooth toimi 

Porrassalmen ja Parkunmäen taisteluissa Porin rykmentin vt. johtajana vuonna 1789. 

Parkunmäen taistelu oli Ruotsin armeijan ensimmäinen hyökkäysvoitto sitten Kaarle XII 

sotien. Venäläisten komentaja, everstiluutnantti Toll, heitti tappion jälkeen miekkansa 

maahan ja pyysi hattu kädessä suomalaiselta komentajalta anteeksi huonoa menestystään. 

Ehrnrooth lähetti sotasaalisliput Tukholman voitonparaatiin. Ehrnrooth nimitettiin Hämeen 

rykmentin komentajaksi ja ylennettiin everstiksi. Vuonna 1791 hän osti Seestan kartanon 

Nastolan Kivijärven rannalta. Kartano oli kenraalimajuri Georg Magnus Sprentportenin 

vanha rustholli, joka oli joutunut valtion haltuun Sprengtportenin poliittisten vehkeilyjen 

takia. Ehrnrooth erosi palveluksesta 1797 ja ylennettiin kenraalimajuriksi. Hänet korotettiin 

ritaristoon 1801 Ruotsin ritarihuoneella numerolla 1123 A. Vuonna 1818 hänen 

jälkeläisensä merkittiin Suomessa aatelissukuun numerolla 73, kun muut Ehrnroothin suvun 

edustajat kuuluivat aatelissukuun numero 85. 

 

5 Kenraalimajuri Ernst Gustaf Waldemar Ehrnrooth , kenraalimajuri, Tyriksen kartanon 

omistaja, s. 7.12.1898 Helsinki, k. 16.9.1983 Kirkkonummi. Vapaussodassa 

ryhmänjohtajana toiminut Gustaf Ehrnrooth oli Suomen kadettikoulun ensimmäisellä 

kurssilla 28.1.1919ï31.3.1920 sekä Suomen sotakorkeakoulun viidennellä kurssilla 

16.9.1928ï18.8.1930. Ehrnrooth toimi 1920-luvulla Ratsuväkiprikaatissa sekä Uudenmaan 
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ratsurykmentissä muun muassa nuoremman upseerin ja eskadroonanpäällikön tehtävissä. 

Vuosina 1930ï1938 hän toimi yleisesikuntaupseerina Ratsuväkiprikaatissa ja Uudenmaan 

rakuunarykmentissä. 28.12.1938ï12.10.1939 välisenä aikana hän oli 2. divisioonan 

esikuntapäällikkö. Talvisodan alettua hänestä tehtiin III armeijakunnan esikuntapäällikkö 

12.10.1939ï9.6.1941. Tämän jälkeen Ehrnrooth nimitettiin Hämeen ratsurykmentin 

komentajaksi, missä tehtävässä hän oli aina syksyyn 1944 asti. Ehrnroothin tilalle HRR:n 

komentajaksi Raappana komensi majuri Siraman. Sodan jälkeen hän oli Porvoon 

sotilaspiirin komentajana 1944ï1950. Vuoteen 1955 asti hän toimi Helsingin sotilaspiirin 

päällikkönä. Uudenmaan sotilasläänin komentajana ja Helsingin varuskunnan päällikkönä 

hän toimi vuodesta 1955 alkaen aina eläkkeelle siirtymiseensä asti vuonna 1958. Hänet 

ylennettiin kenraalimajuriksi vuonna 1955. 

 

6 Kenraalimajuri Gustaf Adolf Ehrnrooth , Seestan kartanon omistaja, aatelissuvun 73 

päämies, s. 3.5.1779 Rantasalmi, k. 25.4.1848 Loviisa. Gustaf Adolf kävi Ruotsin 

Karlbergin sota-akatemian ja ylennettiin majuriksi vuonna 1804. Hän osallistui Suomen 

sotaan 1808 - 1809 ja kunnostautui useissa taisteluissa mm. Leppäviralla, Revonlahdella ja 

Lapualla. Syyskuussa hän haavoittui rintaan ja reiteen Oravaisten taistelussa. Toivottuaan 

hän siirtyi ylipäälliköksi Tornion rintamalle. Venäläisten hyökättyä Ruotsin puolelle hän 

osallistui kärkijoukon johtajan Uumajan valtaukseen. Lokakuussa 1809 hänet ylennettiin 

everstiluutnantiksi ja hänestä tuli Ruotsissa toimivan 1. suomalaisen kenttäpataljoonan 

komentajaksi. Ehrnrooth palasi Suomeen ja hänestä tuli Keisarillisen Suomen 2. 

jääkärirykmentin komentaja. Venäjän keisari ja Suomen suuriruhtinas Aleksanteri I ylensi 

hänet kenraalimajuriksi vuonna 1819. Vuonna 1821 hänet määrättiin Suomen sotaväen 

divisioonan komentajaksi Helsinkiin. Hänen virka-asuntonsa oli Etelä-Esplanadilla oleva 

nykyinen Valtioneuvosto juhlahuoneisto, Smolna. Hän erosi palveluksesta vuonna 1826. 

 

7 Kenraaliluutnantti Gustaf Robert Ehrnrooth , valtiopäivämies, aatelissuvun 73 päämies, 

Tervikin isäntä, s. 31.1.1821 Loviisa, k. 25.10.1911 Helsinki. Tuli ylioppilaaksi Helsingissä 

1837. Suoritti palveluksen Suomen tarkk'ampujapataljoonassa. Hämeenlinnan 

ruotujakokoisen tarkk'ampujapataljoonan komentaja 1859. Henkivartioväen Suomen 

tarkk'ampujapataljoonan komentaja 1861. Ylennettiin kenraalimajuriksi 1863 ja 

kenraaliluutnantiksi 1878. Edusti aatelissukuaan valtiopäivillä 1863-1906.   Ehrnrooth osti 

1868 protokollasihteeri Fredrik August von Platenilta 1400-luvulta peräisin olevan 

Gammelgårdin eli Vanhankartanon rälssitilan Lammilta. Kenraalin kuoltua tila ja kartano 

siirtyivät agronomi Alexander Casimir Ehrnroothille. 

 

8 Kenraaliluutnantti Johan Casimir Ehrnrooth (s. 1833) osallistui Venäjän armeijassa 

sotaretkiin Tsetsenian ja Dagestanin kapinallisia vastaan. Hän toimi Puolan Czestovan 

kaupungin sotilaskomentajana Puolan kapinan kukistamiseen. Hän toimi 11. divisioonan 

komentajana Turkin sotaan 1877 ï 1878. Hänet nimitettiin Bulgarian sotaministeriksi. 

 

9 Marsalkka, valtionhoitaja, presidentti Carl Gustaf Emil Mannerheimin (s. 1867) tarinaa 

on käsitelty tarkemmin luvussa 1. Presidenttejä. 

 

10 Jalkaväenkenraali Anders Edvard Ramsay (s. 1799 Kuopio) osallistui Henkivartioväen 

Preobraģenskojen rykmentissª Ramsay keisari Nikolai I:stª vastustaneiden mellakoiden 
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taltuttamiseen Pietarissa joulukuussa 1825 ja saavutti keisarin luottamuksen. Hänet 

nimitettiin 16.7.1827 Suomen opetustarkkôampujapataljoonan komentajaksi Helsinkiin. 

Ramsayn koulutustyön tuloksena pataljoona korotettiin niin sanotuksi nuoreksi kaartiksi ja 

sen uudeksi nimeksi tuli 27.7.1829 Henkivartiovªen Suomen tarkkôampujapataljoona. 

Hänen nimensä on jäänyt Helsingin kadunnimistöön vuonna 1950 nimetyn Ramsaynranta-

kadun takia, jonka varrella on hänen omistamansa Munkkiniemen kartano. 

 

11 Jalkaväenkenraali Georg Edvard Ramsay (s. 1834 Viipuri) oli Anders Ramsayn poika, 

joka toimi 1878ï1880 vakinaistettuna Semjonovin rykmentin komentajana. Samoihin 

aikoihin käynnistyi hanke Suomen oman asevelvollisen sotaväen perustamiseksi, jossa hän 

avusti 1879 alkaen Suomen kenraalikuvernöörin erikoistehtävissä. Kun joukot perustettiin 

elokuussa 1880, Ramsay nimitettiin niiden päälliköksi, mikä merkitsi hänen uransa 

kohokohtaa. Hänet ylennettiin 1886 kenraaliluutnantiksi. Ramsayn toiveista huolimatta 

Suomen asevelvollinen sotaväki lakkautettiin ensimmäisen sortokauden aikana syksyllä 

1901 annetulla määräyksellä. Katkeroitunut Ramsay ei enää halunnut jatkaa Venäjän 

armeijan palveluksessa ja erosi helmikuussa 1902. Hänelle myönnettiin eron yhteydessä 

jalkaväenkenraalin arvo. Hän omisti Munkkiniemen kartanon. 

 

12 Kenraalimajuri Arthur Rikhard Ramsay  (s. 1838 Kuopio) määrättiin 28.4.1874 

Henkivartiovªen Suomen tarkkôampujapataljoonan 2. komppanian pªªllikºksi, ja hªn oli 

pataljoonan mukana Turkin sodassa 1877 - 1878. Ramsay ylennettiin everstiluutnantiksi ja 

mªªrªttiin 6. Mikkelin tarkkôampujapataljoonan komentajaksi pataljoonan 

upseeriluetteloihin merkittynä 2.12.1880. Hänet ylennettiin everstiksi 11.9.1882. Hänelle 

myönnettiin 4.8.1891 ero sotapalveluksesta kenraalimajurina. Ramsay edusti aatelissukuaan 

valtiopäivillä 1872 ja 1877 - 1878.   

 

13 Kenraaliluutnantti Allan Georg Ramsay (s. 1839 Kuopio) palveli Turkin sodassa 1877 - 

1878 Henkivartioväen Semenovskojen rykmentissä ja sai sodan lopulla 28.4.1878 

ylennyksen everstiksi. Hänet määrättiin 2. Sofian, H. M. Keisarin jalkaväkirykmentin 

komentajaksi 7.6.1887. Ramsay ylennettiin 22.9.1894 kenraalimajuriksi ja siirrettiin 7. 

jalkaväkidivisioonan 1. prikaatin komentajaksi asetettuna armeijan jalkaväkeen. Hän sai 

29.1.1901 eron sotapalveluksesta kenraaliluutnanttina. 

 

14 Kenraalimajuri Archibald Viktor Ramsay (s. 1847 Kuopio) taisteli rykmenttinsä mukana 

Turkin sodassa 1877 - 1878 ja sai sodan jälkeen ylennyksen alikapteeniksi 11.9.1878. 

Ramsay ylennettiin kapteeniksi ja määrättiin komppanianpäälliköksi Henkivartioväen 

Semenovskojen rykmenttiin 17.4.1887. Hänet ylennettiin everstiksi 17.4.1892. Hän sai eron 

sotapalveluksesta kenraalimajurina 22.4.1897. Ramsay edusti aatelissukuaan valtiopäivillä 

1897 ja 1900. 

 

15 Kenraalimajuri Otto Fredrik Taube  (s. 1832 Norrköping) kohosi kenraaliksi Ruotsin 

armeijassa 16.9.1897. Hän toimi useiden Ruotsin armeijan komiteoiden puheenjohtajana. 

 

16 Kenraaliluutnantti Raimo Ulla Viita  (s. 1928) on ainoa Jacob Suomalaisen jälkeläisten 

talonpoikaishaaraan kuluva kenraali. Vuonna 1977 hänet komennettiin Pääesikuntaan, jossa 

hän toimi koulutusosaston päällikkönä 1977 - 79. Tämän jälkeen kenraalimajuriksi 
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komennettu Viita toimi vajaan vuoden jalkaväen tarkastajana. Hänestä tuli Pääesikunnan 

koulutuspäällikkö vuonna 1980. Hän toimi tässä tehtävässä vuoteen 1988 asti lopuksi 

kenraaliluutnanttina. 

 

Sukuun naimakauppojen kautta tulleita kenraaleita: 

 

 

1. Kenraalimajuri Edvard Reinhold von Ammondt (s. 1832 Pietari) oli Henkivartioväen 

Liettuan jalkaväkirykmentin pataljoonankomentaja vuonna 1866 ja sai ylennyksen 

everstiksi seuraavana vuonna. Vuonna 1869 hänet määrättiin Henkivartioväen Tsarskoje 

Selon tarkkôampujapataljoonan komentajaksi. Yhä keisarin adjutanttina ollessaan von 

Ammondt sai ylennyksen kenraalimajuriksi ja hänet nimitettiin vuonna 1875 Mikkelin 

läänin kuvernööriksi ja myöhemmin saman vuoden lopulla Hämeen läänin kuvernööriksi. 

 

2. Kenraalimajuri Odert Reinhold von Essen (s. 1755) von Essen oli suomalainen Suomen 

sodassa taistellut kenraalimajuri. Hän esiintyi henkilönä myös J. L. Runebergin Vänrikki 

Stoolin tarinoiden runossa Von Essenistä ja hänen Matti-rengistään. Von Essenin 

samanniminen isoisä oli everstinä Porin rykmentissä ja kaatui Napuen taistelussa 1714. 

Suomen sodassa Hämeenlinnan jääkäripataljoonaa vuodesta 1798 komentanut eversti von 

Essen taisteli Yppärissä, Pyhäjoella sekä Siikajoella ja myöhemmin toimiessaan 6. prikaatin 

päällikkönä hän osallistui Alavuden, Salmin ja Oravaisten taisteluihin. Sodan päätyttyä von 

Essen sai eron Ruotsin armeijan palveluksesta vuonna 1809 kenraalimajurina. 

 

3. Kenraalimajuri, Mannerheim-ristin ritari Georg Didrik von Essen (s. 1864) oli Saga 

Armfeltin mies, joka oli suojeluskuntajärjestön ylipäällikkö 1919 ï 1921. Hänet ylennettiin 

kenraalimajuriksi vuonna 1935. 

 

4. Jääkärikenraalimajuri, Mannerheim-ristin ritari nro 1, Ernst Ruben Lagus (s. 1896 Koski) 

siirrettiin kesäkuussa vuonna 1942 vasta perustetun Panssaridivisioonan komentajaksi. Hän 

toimi myös lyhyen ajan VI armeijakunnan komentajan viransijaisena vuonna 1943. 

Laguksen Panssaridivisioona joutui tositoimiin oikeastaan vasta Kannaksen 

suurhyökkäyksen alettua kesällä 1944. Hän johdatti joukkonsa ratkaisutaisteluihin 

Polviselässä, Kuuterselässä, Talissa ja Vuosalmella. 

 

5. Kenraalimajuri Nikolai Maexmontan (s. 1860 Venäjä) oli keskeisessä asemassa, kun 

Suomen sotavoimia suunniteltiin. Hänen tehtäväksi tuli toimia joukkojen tarkastuksesta 

vastaavan ylitarkastusosaston päällikkönä valkoisten päämajassa. Hänet ylennettiin 

kenraalimajuriksi 18. helmikuuta 1918. Hän toimi ylitarkastusosaston päällikkönä, kunnes 

sota päättyi jääden eläkkeelle 30. toukokuuta 1918. Hän oli ensimmäinen itsenäistymisen 

jälkeen kenraalikuntaan ylennetty upseeri Suomen armeijassa 

 

6. Kenraalimajuri Hjalmar Georg Palin (s. 1848 Heinola) osallistui Venäjän-Turkin sotaan 

1877ï1878 ja kunnostautui Plevnan kaupungin piirityksen aikana kesällä ja syksyllä 1877. 

Sodan päätyttyä Palin ylennettiin everstiksi 1878 ja hän toimi sitten 16. 
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jalkaväkidivisioonan esikuntapäällikkönä 1878ï1880. Palin ylennettiin kenraalimajuriksi 

vuonna 1888. 

 

7. Kenraalimajuri Konstantin Ernst von Scharnhorst (s. 1846 Pietari) toimi kenraalina 

Ruotsissa. 

 

8. Kenraaliluutnantti Fredrik Waldemar Schauman (s. 1844) määrättiin 7. 

jalkaväkidivisioonan esikuntapäälliköksi Radomiin Puolaan 27.1.1878. Hänet nimitettiin 

19.11.1885 Suomen sotilasasiain esittelijäksi Venäjän sotaministerille ja ylennettiin 

11.9.1886 kenraalimajuriksi pysytettynä yleisesikunnan upseeriluetteloissa ja edellisessä 

virassaan. Schauman määrättiin 16.12.1888 Suomen sotilaspiirin (kenraalikuvernöörin) 

viraston Suomen sotaväen esikunnan esikuntapäälliköksi ja nimitettiin 11.2.1889 myös 

Suomen Ylisotaoikeuden puheenjohtajaksi. 

 

3.3 M UITA UPSEEREITA  

 

Jacob Suomalaisen sukuun kuuluu runsaasti myös muita upseereita, joista tässä luetellaan vain 

sotilasarvoltaan everstiksi, everstiluutnanteiksi ja majureiksi ylenneet henkilöt: 

 

Everstejä 

 

1. Eversti Johan Reinhold Taube s. 1706 

2. Eversti Carl Henrik Furumarch  s. 1727 Kitee 

3. Eversti Otto Wilhelm  Ramsay, maaherra, Jakkarilan ja Espoon kartanoiden omistaja, 

eversti. S. 4.10.1743 Sahalahti, k. 1806 Espoo. 

4. Eversti Bengt Adolf Grotenfelt s. 1769 Joroinen 

5. Eversti Sten Carl Tudeer s. 1840 Vanaja 

6. Eversti Otto Henrik  von Fieandt, Suomen sodan sankareita, s. 1762 Ristiina 

7. Eversti Christer Ludvig Jägerskiöd s. 1784 Belgia, Bryssel 

8. Eversti Carl Johan Sebastian Ehrnrooth , aatelissuvun 85 päämies, s. 5.8.1820 Joroinen 

9. Eversti Magnus Fridolf Ernst  s. 1820 Loviisa 

10. Eversti Sten Carl Tudeer, senaatin talousosaston varapuheenjohtaja, s. 1840 Vanaja 

11. Eversti Hjalmar Georg  Palin, s. 1848 Heinola, k. 1907 Helsinki. 

12. Eversti Alexander Sebastian Ehrnrooth aatelissuvun 85 päämies, s. 1852 Venäjä 

13. Eversti Axel August Meister s. 1865 Tukholma 

14. Eversti Thomas Fredrik Loven s. 1875 

15. Eversti Carl Gustav Schauman s. 1892 Helsinki 

16. Jääkärieversti Kurt Vilhelm Bruncrona  s. 1893 Helsinki 

17. Eversti Oscar Bjarne Hugo Nordenswan s. 1893  

18. Eversti Gustaf Adolf Ramsay s. 1794 Kuopio 

19. Jääkärieversti Mauno Samuel Liesi s, 1896 Somero 

20. Eversti, Mannerheim-ristin ritari nro 30 Hans Olof von Essen s. 1900 Lappeenranta 

21. Eversti Carl Johan Sebastian Ehrnrooth s. 1920 Joroinen 
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Everstiluutnant teja 

 

1. Everstiluutnantti Otto Ernest Taube s. 1682 Pyhäjärvi 

2. Everstiluutnantti Otto Ludvig Taube s. 1712 

3. Everstiluutnantti, maaherra, Anders Johan Ramsay, s. 24.11.1744 Sahalahti,  

4. Everstiluutnantti Carl Henrik Ramsay s. 1749 Sahalahti 

5. Everstiluutnantti August Filip Armfelt  s. 1768 Halikko 

6. Everstiluutnantti Magnus Erik Ehrnrooth  s. 1776 Rantasalmi 

7. Everstiluutnantti Per Otto Adelborg s. 1781 Loviisa 

8. Everstiluutnantti Christer Ludvig Reinhold Jägerskiöd s. 1812 Kemiö 

9. Everstiluutnantti Christer Ludvig Taube s. 1812 Kemiö 

10. Everstiluutnantti Peter Fredrik  Silfverskiöld, , s. 1817, k. 1890 Ruotsi 

11. Everstiluutnantti Carl Ander Georg Ahnström s. 1839 Ruotsi, Korsäter 

12. Everstiluutnantti Alexander Vilhelm von Knorring  s. 1853 Hämeenlinna 

13. Everstiluutnantti Gustaf Adolf Constantin Gripenberg s. 1854 Kurkijoki 

14. Everstiluutnantti Frans Mikael Gripenberg s. 1882 Helsinki 

15. Jääkäriluutnantti, everstiluutnantti, metalliteollisuusliiton toimitusjohtaja, Gunnar von 

Wright , s. 3.7.1894 

16. Everstiluutnantti Carl August af Björksten s. 1894 Perniö 

17. Everstiluutnantti Sture Carl Ehrnrooth  s, 1895 Helsingin pitäjä 

18. Everstiluutnantti Lars Carl Albert  Ehrnrooth , Tyriksen isäntä, s. 3.6.1897 Kymi 

19. Everstiluutnantti Peter Fredrik Silfverskiöld  s. 1917 

 

 

Majureita  

 

1. Majuri Gustaf Henrik Ehrnrooth  s. 1692 Viipuri 

2. Majuri Otto Christer Boije af Gennäs s. 1700 Porvoo 

3. Majuri Magnus Johan Ehrnrooth s. 1730 Kristiina 

4. Majuri Georg Adolf von Sticht s. 1735 

5. Majuri Gustav Henrik Ehrnrooth  s. 1739 Kristiina  

6. Majuri Johan Reinhold Taube s. 1747 

7. Majuri Otto Henrik von Fieandt s. 1762 Ristiina 

8. Majuri Germund Fredrik Aminoff s. 1767 Hirvensalmi 

9. Majuri Carl Adolf  Brakel, s. 30.3.1774 Pirkkala, 

10. Majuri Anders Wilhelm Ramsay, s. 1777, k. 1808 kaatui, Lemi. 

11. Majuri Fredrik Gustaf Aminoff  s. 1779 Joroinen 

12. Majuri Fabian Gottlieb Wrede af Elimä s. 1780 Anjala 

13. Majuri Johan Reinhold Taube s. 1785 Raasepori 

14. Majuri Göran Schröderheim s. 1823 Ruotsi 

15. Majuri Fritz Gustaf Otto Emil Axelson s. 1831  

16. Majuri Carl Gustaf Wrangel s. 1842 Ruotsi 

17. Majuri Magnus Reinhold Taube s. 1883 Linköping 

18. Majuri Erik von Frenckell  s. 1887 Helsinki 

19. Jääkärimajuri Jaakko Albert  Malkamäki , s. 1897 Ylihärmä 

20. Majuri Carl August Ehrnrooth  s. 1904 Helsingin pitäjä 
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21. Hävittäjä-ässä, majuri Erkki Olavi Ehrnrooth  s. 1907 Oulu, 1943 kaatui, Utti 

22. Majuri Aimo Alarik Laiho s. 1915 Somero 

 

3.4 SANKARIVAINAJIA  

 

Sodissamme kuolleita sankarivainajia löytyy suvusta 49, joista suurin osta kuoli viime sodissamme: 

Suomen sota 

1. Anders Wilhelm Ramsay majuri s. 1977 k. 14.7.1808 kaatui, Lemu 

 

2. Carl Gustaf Ramsay luutnantti s. 17.1.1783 k. 1808 kaatui, Lapua 

 

3. Georg Vilhelm Bruncrona kapteeni, s. 12.3.1775 Tammela, k. 17.4.1808 kaatui, 

Raasepori. 

 

Ramsayn veljeksistä on kerrottu Vänrikki Stoolin tarinoissa. Heidän äitinsä Sofia Lovisa 

Ramsay haetutti heidän ruumiinsa Porvooseen, jonne heidät on haudattu Ramsayn sukuhautaan. 

 

Sisällissota 

1. Lars Gustaf Bertil Björkenheim , tilanomistaja, suojeluskunnan jäsen, s. 25.7.1878 Eurajoki, 

k. 24.2.1918 kaatui, Porvoo, Emäsalo 

 

2. Edvard Athniel Björkenheim, agronomi, s. 15.6.1883 Iitti k. surmattu 29.4.1918  

 

3. Gunnar Edvard Leonard Jägerskiöld aliupseeri s. 1892 Upsala k. 3.4.1918 kaatui, Tampere 

 
4. Herman Arvid Hovila , sotilas, s. 24.9.1893 Ähtäri, Viitala, k. 28.3.1918 kaatui, 

Järvensivukylä, Messukylä 

 

Talvisota 

 

1. Kalle Kustaa Viitala , maanviljelijä, sotamies 9./JR 30, s. 27.12.1903 Ähtäri, k. 4.12.1939 

kaatui, Sakkola 

 

2. Valio Rikhard Katajamäki , rajavartija, alikersantti, 9. RajaK, s. 6.2.1917 Ähtäri, k. 

7.12.1939 kaatui, Metsäpirtti 

 

3. Viljo Adolf Pajula , maalari, sotamies, JR 30, s. 31.12.1906 Multia, k. 12.12.1939 kaatui, 

Taipale, Koskenniemi 
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4. Kalle Vihtori Salli maanviljelijä, sotamies, 4./JR 30, s. 1.3.1904 Ähtäri, k. 17.12.1939 

kaatui, Sakkola, Riiska. 

 

5. Kalle Edvard Niittyaho , maalari, sotamies 9./JR 30, s. 28.5.1904 Ähtäri, k. 24.12.1939 

kaatui Taipale 

 

6. Lauri Kustaa Pahkamäki, korpraali, JR 30, s. 25.8.1912 Soini, k. 25.12.1939 kaatui, 

Taipale, Metsäpirtti 

 

7. Arvo Olavi Lahtinen  sotamies, JR 21 s. 3.5.1910 Ähtäri, k. 12.1.1940 kaatui, Taipale, 

Metsäpirtti 

 

8. Armas Johannes Tiainen, varastomies, sotamies, 3./Er. P 1, s. 12.1.1913 Heinjoki, k. 

11.2.1940 kaatui Muolaa, Oinala. 

 

9. Viljo Erkki Mäkelä , pientilallinen, korpraali III/JR 16, s. 5.8.1904 Ähtäri, k. 16.2.1940 

kaatui, Taipale. 

 
10. Juho Honkola maanviljelijä, s. 23.11.1913 Soini, Honkola, k. 21.2.1940 kaatui, Taipale, 

Metsäpirtti 

 

11. Per Erik Frid olf af Enehjelm s. 27.4.1918 Helsinki, k. 8.3.1940 kaatui, Suonionsaari 

 

12. Veikko Johannes Pahkamäki maatyömies, sotamies, 2./JR 21 s. 7.9.1910 Soini, k. 

5.3.1940 kaatui 

 

13. Antti Juhani Mäkinen  kanttoriurkuri, kornetti 1. /Kev.O.21, s. 4.6.1916 Viipuri, k. 9.3.1940 

kaatui, Äyräpää, Vitsaari 

 

 

14. Matti Emil Saari , sotamies, 1./JR 25, s. 28.6.1897 Ylistaro, k. 13.3.1940 kaatui Vuosalmi, 

Äyräpää 

 

15. Justus Abraham Hämäläinen, metsätyömies, sotamies, Kol./JR 58, s. 23.2.1910 Multia, 

k. 10.6.1940 kaatui, Sakkola. 

 

 

Jatkosota 

1. Matti Piispanen taksiautoilija, korpraali, I/JR 50s. 1.1.1910 Karstula, Pylkönmäki, k. 

14.7.1941 kaatui Soanlahti 

 

2. Kauno Rudolf Katajamäki , maanviljelijä, sotamies, s. 14.3.1903 Ähtäri, k. 16.7.1941 

kaatui, sodassa kadonnut 
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3. Onni Johannes Väliaho, rautatieläinen, kersantti, II/4.Pr s. 18.12.1913 Kuolemanjärvi, k. 

18.7.1941 kaatui, Tammisaaren mlk, Hästö 

4. Uuno Johannes Tuohimäki , pientilallinen, korpraali III/JR 16, s. 8.6.1908 Ähtäri, k. 

19.7.1941 kaatui, Kitee, Korpikylä. 

 

5. Kauno Johannes Ahonen, maanviljelijä, sotamies, 9/JR 16s. 1.10.1914 Soini, k. 

23.7.1941 kaatui, Kannaksen Ruskeala 

6. Väinö Aukusti  Rintala, sekatyömies, sotamies 9./JR 16, s. 19.10.1917 Soini, k. 23.7.1941 

kaatui, Ruskeala. 

 

7. Kalle Albaanus Rintala, pientilallinen, sotamies 9./JR 16, s. 2.11.1913 Soini, k. 23.7.1941 

kaatui, Ruskeala. Samana päivänä kaatui kaksi Rintalan veljestä veljestä 

 

8. Urho Uljas Sarkka joukko-osasto 5./JR6, s. 11.2.1911, k. 29.7.1941 kaatui Rautjärven 

Purnujärvellä 

 

9. Klaus Emil Blåfi eld oikeust. yo, vänrikki 2.KKK/JR s. 6.10.1921 Helsinki. k. 29.7.1941 

kaatui, Kuurmanpohja 

 

10. Eino Arvid  Haaparanta, sotamies 5./JR 6, s. 30.6.1920 Soini, k. 31.7.1941 kaatui, 

Rautjärvi. 

 

11. Aimo Gunnar  Katajamäki , sotamies, 3./JR 6, s. 29.11.1919 Ähtäri, k. 6.8.1941 kaatui, 

Rautjärvi. 

 

12. Kalle Eemeli Järvinen, kunnankirjuri, alikersantti, 2./JR, s. 2.3.1909 Ikaalinen, k. 

7.8.1941 kaatui 

 

13. Toivo Kujanpää, pioneeri, Pion. P 30, s. 13.9.1909 Alajärvi, k. 8.8.1941 kaatui, 

Uukuniemi 

 

14. Matti Sakari Mäkinen , työmies, sotamies, III/JR 22, s. 7.9.1915 Sääksmäki, k. 17.8.1041 

kaatui, Puskuselkä 

 

15. Olavi Liinus Katajamäki  s. 28.4.1911 Ähtäri, k. 19.8.1941 kaatui, Kuokkamäki 

 

16. Hjalmar Hagelstam opettaja, kornetti, 2./Kev.Os.1, s. 13.4.1899 Hyvinkää, k. 4.9.1941 

kaatui, Kannaksella 

 

17. Erkki Aleksanteri  Suomäki, sotamies, EK/JP 5, s. 6.5.1915 Keuruu, k. 16.9.1941 kaatui, 

Itä-Karjala, Onkamus. 

18. Niilo Edvin  Hämäläinen, metsätyömies, sotamies, 3. /JR 26, s. 11.12.1917 Multia, k. 

1.11.1941 kaatui, Ahvenjärvi. 
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19. Pehr Yngve Svinhufvud presidentin poika, opiskelija, kersantti 1./Pion.P 22 s. 11.4.1922 

Turku, 2.11.1941 kaatui, Maanselkä 

 

20. Erkki Oiva Lassila , alikersantti, 5./JR5, s. 10.12.1919 Ähtäri, k. 22.11.1941 kaatui, 

Kirvin as. 

 

21. Leo Gunnar Apilasaho, sotamies, 4./JR 16, s. 18.6.1923 Soini, k. 22.2.1943 sotasairaala 

no 55 

 

22. Erkki Olavi Ehrnrooth majuri, lentäjä-ässä, s. 7.4.1907, k. 27.3.1943 kaatui, Utti 

 

23. Antti Heikinpoika Peltokangas s. 4.5.1907 Alajärvi, k. 16.6.1944 kaatui, Rautu 

 

24. Arvo Olavi Saarikangas, maanviljelijä, alikersantti, 6./JR 58, s. 4.1.1923 Soini, k. 

19.6.1944 kaatui, Viipurin mlk, Ylä-Sommee. 

25. Toivo Arvid Rantala, kopraali, 1./JR 48, s. 27.10.1918 Keuruu, k. 22.6.1944 kaatui, Jääski. 

 

26. Jorma Kalervo Viita , varastonhoitaja, kersantti 4./JR 6, s. 15.6.1920 Käkisalmi, k. 

4.7.1944 kaatui, Käkisalmi. 

 

27. Klaus Emil Blåfield , oikeust. yo, vänrikki, 2KKK/JR 26, s. 6.10.1921, k 29.7.1944 

kaatui, Kuurnanpohja 
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4 MUITA TUNNETTUJA SUVUN HENKILÖITÄ  

 

4.1 TAITELIJOITA , KIRJAILIJOITA  JA MUUSIKOITA  

 

1. Kirjailija  Eva Mannerheim-Sparre (s. 1870) ja hänen puolisonsa Louis Sparre (s. 1863) 

muodostivat yhdessä luovan perheen, jossa Eva kirjoitti kirjoja ja Louis toimi 

taidemaalarina. Louis perusti Porvooseen Iiris-nimisen huonekalutehtaan ja oli 

vaikuttamassa siihen, että Porvoon Vanhakaupunki säilytettiin jälkipolville. 

 

2. Kuvanveistäjä Emil Herman Cedercreutz (s. 1879) oli vuonna 1879 Köyliössä syntynyt 

kuvanveistäjä, joka opiskeli Suomen Taideakatemian kuvanveistolinjalla 1902. Hän jatkoi 

opintojaan Brysselissä, Roomassa ja Pariisissa. Hänellä on useita tunnettuja julkisia 

veistoksia. Niistä tunnetuimpia ovat Satakunnan Karhu Porin raatihuoneen edessä, Pekka-

koira Helsingin Kaivopuistossa ja Apollo Helsingin lastenlehdossa. 

 

3. Oopperalaulaja Olga òJeannieò Thillot (s. 1892) oli suomalainen oopperalaulaja, 

äänialaltaan sopraano. Hän oli kiinnitettynä Suomalaiseen oopperaan 1921ï1925, minkä 

jälkeen hän esiintyi Saksassa oopperanäyttämöillä. Vuosina 1949-1951 hän toimi Sibelius-

Akatemian oopperaluokan opettajana. 1950-luvulla hän oli vierailevana ohjaajana 

Helsingissä, Tampereella ja Turussa, jolloin hän ohjasi muun muassa Giuseppe Verdin, 

Giacomo Puccinin ja Pjotr Tġaikovskin oopperoita. Von Thillotille myºnnettiin Pro 

Finlandia -mitali 1961. 

 

4. Taidegraafikko Hjalmar Hagelstam (s. 1899) aloitti taideopintonsa Helsingin yliopiston 

piirustussalissa, jossa hän opiskeli vuosina 1918ï1923. Viimeisen opiskeluvuotensa aikana 

hän kävi myös Suomen Taideyhdistyksen piirustuskoulua, minkä jälkeen hän jatkoi 

taideopintojaan Pariisissa vielä neljän vuoden ajan sekä Italiassa 1929. Hagelstam oli 

henkilö-, maisema- ja muotokuvamaalari sekä lähinnä etsausta menetelmänään käyttänyt 

taidegraafikko. Hän suunnitteli myös abstraktit seinämaalaukset Bauhaus-henkiseen 

Fazerin kahvilaan vuonna 1930. Hagelstam oli sotilasarvoltaan kornetti. Hän kaatui 

jatkosodan aikana Kannaksella syyskuussa 1941. 

 

5. Kirjailija  Olavi Paavolainen (s. 1903) oli huomattava suomalainen kirjailija, joka kuului 

Tulenkantajien ryhmään 1920- ja 1930-luvuilla ystäviensä Mika Waltari, Yrjö Jylhän ja 

Katri Valan kanssa. Hän on kirjoittanut useita kirjoja, joista ehkä kuuluisin on hänen sota-

ajan muistiinpanonsa, jotka julkaistiin nimellä Synkkä Yksinpuhelu (1946). 

 

6. Arkkitehti Viljo Rewell  (s. 1910) kirjoitti ylioppilaaksi Vaasan lyseosta vuonna 1928. Hän 

valmistui arkkitehdiksi Teknillisestä korkeakoulusta vuonna 1937. Läpimurtotyö oli 

Helsingin Lasipalatsi, jonka hän vielä opiskelijana suunnitteli yhdessä Niilo Kokon ja 

Heimo Riihimäen kanssa. Sotaan Revell osallistui merivoimissa. Hän oli syyskuuhun 1941 

asti panssarilaiva Ilmarisen kansiupseeri ja pelastui aluksen tuhosta 13. syyskuuta 1941. 

Uutta elementtirakentamista edustivat myös Revellin Espoon Tapiolaan 1950-luvulla 

suunnittelemat neljä kerrostaloa, vuosina 1959 ja 1961 valmistuneet 9-kerroksiset ja 30-
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metriset Taskumattitalot, ovat muodostuneet Tapiolan symboleiksi ja alueen maamerkeiksi. 

Vilho Rewell saavutti myös laajaa kansainvälistä mainetta. Kansainvälisesti Revellin 

tunnetuin suunnittelutyö on Toronton kaupungintalo.  

 

Vilho Rewellin suunnittelema Lasipalatsi. 

 

 

7. Arkkitehti Jonas Cedercreutz (s. 1914) oli syntynyt 1914 Helsingissä, jossa hänellä oli 

arkkitehtitoimisto. Hänen tunnetoimipa töitään ovat mm: Ahvenanmaan merenkulkumuseo, 

Keski-Suomen Keskussairaala ja Jyväskylän sairaanhoito-oppilaitos.  

 

8. Akateemikko Viv ica Bandler (s. 1917) toimi vuonna 1939 perustamansa ruotsinkielisen 

ylioppilasteatterin, Studentteatterin johtajana ja ohjaajana. Hän kuului myös Lilla Teaternin 

hallitukseen sen perustamisesta asti ja hän osti teatterin itselleen vuonna 1955. Hänet 

palkittiin vuonna 1962 Pro Finlandia -mitalilla. Stadin Slangi valitsi hänet vuoden 2002 

Stadin Friiduksi. 

 

9. Oopperalaulaja Irma Rewell os. Kentala (s. 1929) oli yksi vuonna 1956 perustetun Vaasan 

Oopperan perustajista. Hän toimi aluksi sen toiminnanjohtajana vuoteen 1966 ja sen jälkeen 

puheenjohtajana kuolemaansa asti. Rewell oli perustamassa myös Suomen Oopperaliittoa 

ja toimi muun muassa sen puheenjohtajana vuosina 1969ï1972. 

 

10. Filmitähti Taina Elg-Björkenheim (s. 1930) toimi mallina Pariisissa esiintyen mm. 

Voguessa ja Elle-lehdessä. Vuonna 1954, 23-vuotiaana, Elg solmi sopimuksen elokuvajätti 

Metro Goldwyn Meyerin kanssa. Hollywoodin debyytti tapahtui Lana Turnerin 

tähdittämässä elokuvassa The Prodigal (suom. Tuhlaajapoika) 1955. Seuraavana vuonna, 

1956, Elg palkittiin Golden Globe -palkinnolla kategoriassa òlupaavin ulkomainen 

naisnªyttelijªò. Hªn oli jazz-muusikko Raoul Björkenheimin äiti. 

 

11. Kuvanveistäjä Laila Pullinen (s. 1933) oli Nissbackan kartanon omistaneen neurologi 

Carl -Magnus Ramsayn puoliso. 1950-luvun loppupuolelta alkaen hänen töitään oli esillä 

kymmenissä näyttelyissä, sekä Suomessa että ulkomailla. Niistä on koottu myös näyttely 

Nissbackan kartanon tontille, joka sijaitsee Vantaan Sottungassa. 
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12. Muusikko Henrik Otto Donner  (s. 1939) toimi Yleisradion viihdepäällikkönä vuosina 

1970 ï 74. Hän oli perustamassa levy-yhtiö Love Recordsia vuonna 1966 ja toimi yhtiön 

toimitusjohtajana 1976 ï 1979. Hän on säveltänyt mm. jazz-musiikkia UMO:n Jazz 

Orkestralle sekä elokuva ja mainosmusiikkia. Hän on myös toiminut kapellimestarina 

Euroviisujen laulukilpailuissa. 

 

13. Jazz-muusikko Raoul Björkenheim syntyi Kaliforniassa (12.2.1956), mutta muutti teini-

iässä äitinsä Taina Elgin kotimaahan Suomeen. Vuonna 1984 hän sai Suomen Jazzliiton 

Yrjö-palkinnon. Björkenheimin oma yhtye Krakatau levytti ensi kerran vuonna 1988. 

Tämän lisäksi hän on tehnyt musiikkia muun muassa Edward Vesalan johtaman Sound & 

Furyn, Roommushklahnin, Sielun Veljien, UMO:n, Avanti!:n ja Tampereen 

kaupunginorkesterin kanssa. Hänen pitkäikäisin, edelleen levyttävä yhtyeensä Scorch Trio 

on julkaissut kuusi albumia. Yhtyeessä ovat soittaneet hänen lisäkseen muun muassa 

Ingebrigt Håker Flaten ja Paal Nilssen-Love. Lisäksi hän on tehnyt kolme omaa albumia  

 

4.2 PROFESSOREITA 

1. Professori Johan Perander (s. 1838) toimi pedagogiikan ja didaktiikan professorina 

Helsingin yliopistossa 1884 ï 85. Vuonna 1866 hän julkaisi ensimmäisen suomenkielisen 

artikkelin Kirjallisessa kuukausilehdessª ja kªsitteli siinª òYhteiskunta uutena aikanaò. 

 

2. Professori Axel Gabriel Wallensköld (s. 1864) toimi useita vuosia Suomen ruotsalaisen 

kirjallisuusseuran rahastonhoitajana ja Helsingin ruotsalaisen teatterin johtokunnan 

puheenjohtajana. Hän toimitti Neurologische Mittailung-aikakausilehteä ja julkaisi useita 

kirjoja. 

 

3. Professori Wilhelm Ramsay (s. 1865 Taalintehdas) Ramsay teki tieteellisiä 

tutkimusmatkoja myös Aunuksen Karjalaan ja 1903 retken Kaninin niemimaalle. Vuonna 

1889 hänet nimitettiin Helsingin yliopiston dosentiksi mineralogiassa ja geologiassa. 

Vuonna 1892 hän sai Aleksanterin palkinnon, jolla hän kustansi vuoden tutkimusmatkan 

Saksaan ja Ranskaan. Vuosina 1899ï1928 hän toimi Helsingin yliopiston mineralogian ja 

geologian professorina ja oli vuosina 1924ï1927 Matemaattis-luonnontieteellisen osaston 

dekaanina. 

 

4. Professori Axel Christer Edvard Leonard  Jägerskiöld (s. 1867 Helsinki) toimi 

Göteborgin museon intendenttinä 1904 ja Göteborgin korkeakoulun eläintieteen ja 

eläinmaantieteen dosenttina 1907. Professorin arvonimen hän sai 1912. Jägerskiöld kirjoitti 

paljon madoista ja linnuista. Hän teki tutkimusmatkoja Egyptiin, Sudaniin ja Siinaihin. Hän 

kehitti urallaan Göteborgin luonnonhistoriallista museota 

 

5. Professori Ernst Ehrnrooth  (s. 1871) syntyi Seestan kartanossa. Hän oli ensimmäinen 

suomalainen, joka opiskeli psykiatriaa Saksassa. Hänet valittiin vuonna 1901 Helsingin 

yliopiston oikeuslääketieteen professoriksi. Hän oli psykiatrisen sairaanhoidon uranuurtaja 

Suomessa. 
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6. Professori Stig Axel Fridolf Jägerskiöld (s. 1911) toimi Ruotsissa Lundin yliopiston 

professorina. Hän kirjoitti elämäkerran sukulaisestaan Carl Gustaf Mannerheimista. 

 

7. Professori Carl Fredrik Meinander  (s. 1916) oli suomalainen arkeologi ja Helsingin 

yliopiston Suomen ja Skandinavian arkeologian professori. Meinanderin isä oli Karl Konrad 

Meinander ja poikansa on professori Henrik Meinander. 

 

8. Professori, akateemikko Olli Lounasmaa (s. 1930) perusti Teknillisen korkeakoulun 

Kylmälaboratorion vuonna 1965 ja toimi vuoteen 1996 sen johtajana. Hänen johdollaan 

kylmälaboratoriossa tehtiin Helium-3:n suprajuoksevuuden todentaminen vuonna 1973 ja 

laboratorio sai mainetta ytimien magneettisen järjestäytymisen tutkimisessa sekä aivojen 

magnetoenkefalografiassa. Näiden tutkimusten sivutuotteena laboratorio teki useita 

kylmyyden maailmanennätyksiä. Lounasmaa palkittiin tieteellisestä työstään useilla 

palkinnoilla. Akateemikon arvonimen hän sai vuonna 1997. Lounasmaata pidettiin Suomen 

kansainvälisesti tunnetuimpana fyysikkona. 

 

9. Professori Henrik Meinander  (s. 1960) on Helsingin yliopiston historian professori. Hän 

on kirjoittanut useita kirjoja Suomen ja Skandinavian historiasta. 

 

4.3  TOHTOREITA JA LISENSI AATTEJA  

 

Tohtoreita (v. 1950 tai ennen syntyneitä): 

 

Carl August Ramsay, filosofian tohtori, valtioneuvos, Viipurin läänin maaherra, s. 10.11.1791 

Kuopio, k. 8.12.1855 Helsinki. 

 

Karl Otto  Blåfield, lääketieteen ja kirurgian tohtori, s. 4.1.1823 Sääksmäki, k. 12.8.1886 Tampere. 

 

August Ramsay, filosofian tohtori, toimitusjohtaja, valtioneuvos, valtionvarainministeri, s. 

15.3.1859 Taalintehdas, k. 23.7.1943 Espoo. 

 

Johan Edvin Roos, lääketieteen tohtori, piirilääkäri, s. 4.10.1861 Himanka, k. 28.2.1925 Kokkola.  

 

Leo Reinhold Ehrnrooth , lakitieteen tohtori, senaattori, ministeri, kansanedustaja, s. 10.3.1877 

Helsinki, k. 26.7.1951 Ruotsi, Mösenberg. 

 

Carl Henrik Wol ter Ramsay, filosofian tohtori, ulkoministeri, s. 31.3.1886 Helsinki, k. 25.7.1951 

Ruotsi, Visby. 

Erik Robert  Ehrnrooth , filosofian tohtori, Alkon ylitarkastaja, s. 18.7.1890 Tuusula, k. 18.6.1950 

Hollola. 
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Gösta Georg Robert Ehrnrooth , filosofian tohtori, agronomi, s. 22.11.1894 Helsinki, k. 18.5.1987 

Helsinki. 

 

Eino Gustaf Svinhufvud, filosofian tohtori, s. 28.11.1896 Helsinki, k. 1.8.1938. 

 

Carl Hemming Rosenius, tohtori, s. 5.3.1897, k. 2.12.1981. 

 

Georg Magnus Ehrnrooth , filosofian tohtori, omisti Lindvikin Porvoon Jakarbyssä, s. 6.3.1901 

Helsinki. 

 

Elsa Margaretha Louise Ehrnrooth , Fromond, filosofian tohtori, Sällvikin kartanon omistaja, s. 

12.2.1942 Helsinki. 

 

Kari Ilkka  Hänninen, filosofian tohtori, dosentti, yliassistentti, s. 12.2.1948 Pylkönmäki. 

 

 

Lisensiaatteja (v. 1950 tai ennen syntyneet): 

 

Carl Axel  Ehrnrooth , lääketieteen lisensiaatti, Römålan osaomistaja, s. 1.11.1919. 

 

Georg Carl Casimir Ehrnrooth , oikeustieteen lisensiaatti, Perustuslaillisen puoleen 

puheenjohtaja, s. 27.7.1926 Lahti, k. 17.10.2010 Helsinki. 

 

Wilhelm Gösta Stefan Ehrnrooth , lääket. lisensiaatti, Gammelgårdin osaomistaja, s. 29.7.1930. 

 

Eino Olavi Veteläsuo, lääketieteen lisensiaatti, psykiatri, s. 9.9.1931 Ähtäri, k. 16.5.1995 Turku. 

 

Yrsa Berit  von Hellens, lääketieteen lisensiaatti, s. 11.11.1937.  

 

Johan Robert Göran Ehrnrooth , kauppatieteen lisensiaatti, Suomen Höyrylaiva Oy:n Effoa:n 

toimitusjohtaja, s. 15.5.1939 Helsinki. 

 

Riitta Marjatta  Roininen, lääketieteen lisensiaatti, s. 5.2.1940 Tornio.  

 

Asko Johannes Vuorinen, tekniikan lisensiaatti, toimitusjohtaja, s. 22.10.1945 Jyväskylä. 

 

Maximilian Bjarne Christian  Oker-Blom, oikeustieteen lisensiaatti, s. 24.6.1948. 

 

Hannele Marja-Liisa Luukkainen , valtiotieteen lisensiaatti, taloustutkija, kansanedustaja, s. 

19.2.1950 Helsinki. 
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4.4  M UITA MERKKIHENKILÖIT Ä 

 

1. Valtioneuvos August Ramsay (s. 1859 Taalintehdas) toimi vuonna 1919 

valtiovarainministerinä Ramsay 121 päivän ajan toimineessa Kaarlo Castrénin 

vähemmistöhallituksessa RKP:n edustajana. Vuosina 1923ï1924 Ramsay toimi Suomen 

Pankin johtokunnan puheenjohtajana. Ramsaylle myönnettiin todellisen valtioneuvoksen 

arvonimi vuonna 1906. 

 

2. Sophie Mannerheim (s. 1863) oli saanut sairaanhoidon koulutuksen Sveitsissä. Hän oli 

merkittävässä roolissa, kun hänen veljensä Carl Gustaf Mannerheim perusti Mannerheimin 

lastensuojeluliiton. Hän toimi useita vuosina liiton valtuuston varapuheenjohtajana. Hän 

toimi myös Suomen sairaanhoitoliiton puheenjohtajana 1905 ï 1926 ja Kansainvälisen 

sairaanhoitajaliiton puheenjohtajana. 

 

3. Ministeri Leo Reinhold Ehrnrooth in (s. 1877) yhteiskunnallinen toiminta alkoi vuonna 

1904, jolloin hänestä tuli aatelissäädyn valtiopäiväedustaja. Hänet valttiin 

kansanedustajaksi kolme kertaa ja hän oli vuonna 1943 valitun Edwin Linkomiehen 

hallituksen sisäministeri. 

 

4. Ulkoministeri, filosofian tohtori, Henrik Volter Ramsay (s. 1886 Helsinki) oli 

ulkoministerinä Edvin Linkomiehen hallituksessa Jatkosodan aikana 1943 -  1944. Hänet 

tuomittiin sotasyyllisyysoikeudenkäynnissä vankeuteen kahdeksi ja puoleksi vuodeksi.  

 

5. Diplomi-insinööri Erik von Frenckell  (s. 1887) nousi urheilujohtajaksi, kun hän oli 

perustamassa vuonna 1914 Helsingin Pallokenttä Oy:tä, joka rakensi Töölöön ensimmäisen 

varsinaisen nurmipintaisen jalkapallokentän. Pallokentän valmistuttua vuonna 1915 hän 

alkoi puhua stadionin saamiseksi Helsinkiin. Hänet valttiin Olympiakomitean jäseneksi 

vuonna 1919. Hän toimi myös Suomen Palloliiton puheenjohtajana 1918 -1952 ja 

Kansainvälisen jalkapalloliiton varapuheenjohtajana ja Kansainvälisen olympiakomitean 

jäsenenä. 

 

6. Hiihtäjä Anton Collin  (s. 1891) voitti useita Suomenmestaruuksia. Hän oli ensimmäinen 

suomalainen hiihtäjä, joka voitti Holmenkollenin hiihtokilpailun vuonna 1922. Hän 

osallistui myös Pariisin olympialaisiin pyöräilyssä. 

 

7. Maanviljelysneuvos Edvard Lars Reguel Björkenheim (s. 1901) toimi maalaisliiton 

poliitikkona. Hän toimi puolustusministerinä ammattiministerinä Kuuskosken 

virkamieshallituksessa vuonna 1958 sekä Miettusen I hallituksessa vuosina 1961ï1962. 

Ministeripäiviä hänen urallaan kertyi yhteensä 400. Hän oli tilanomistaja ja 

maanviljelysseuran puheenjohtaja vuodesta 1954. Hän sai maanviljelysneuvoksen arvon 

1953. 

 

 

 

  






























































































































































































































































































































































































































































































































































































































